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G Â N D R O M Â N E S C 

DEGRADAREA INTELIGENŢEI 

Pentru a-şi satisface nesăţioasa lui voinţă de permanent, omul 
recurse la acea dificilă elaborare de concepte. Ceeace — notăm — 
nu înseamnă că trebue să deducem de aici, nemăsurata lui ambiţie de 
a se potrivi cosmosului, cum înclină să creadă bună oară J . Maritain 
(„un biet suflet care nu cântăreşte nimic, iată-l îmbrăţişând totul, iată-l 
mai vast decât lumea însăşi"). 

Complicata industrie a noţiunilor are rostul de a fixa cadre stricte 
realităţii, de a adăuga contururi, 'precise şi finite devenirii informe şi 
confuze; — şi asta din teama de a nu se rătăci. 

Orologeria inteligenţii îşi exercită funcţiunile, stabilind legături 
între întâmplări; şi deci, înţelesuri. Conceptul conţine realitatea, dar 
o depăşeşte; — şi asta nu pentru a o îmbrăţişa ci pentru a orienta. 

încât:' căptuşit cu legi, împăiat cu norme şi dublat de criterii, o-
mul refuză să pună în mişcare funcţiunile lui — şi de apreciere şi de 
cunoaştere — numai aşa din bucuria de a sparge universul în bucăţi 
ca să-1 contemple apoi înşirat pe firele inteligenţei. Condensată de 
un criteriu, de o categorie, de o lege, de o normă, ca într'o celulă, lu
mea nu zace împăturită în mii de feţe pentrucă intelectul nostru râv
neşte spectacolul iscat de jocul policromie al transparenţelor şi mu
chiilor ei; — nu. 

Ci mintea omului, în sânul realităţii care se primeneşte necontenit, 
are nevoie de reazem; deci, de permanenţă; are nevoie de o insulă, 
de un sâmbur rezistent în mijlocul undelor suferinde ale vieţii. Inte
ligenţa s'a obişnuit aşa: ca, orientându-se, în fluctuaţiile întâmplărilor 
să găsiască un element de stabilitate. 

A căuta, deci, puncte fixe, statornicii certe, pe linia de desfăşu
rare a unei primeniri care nu-şi mai atinge sorocul, iată în ce constă 
funcţia firească a inteligenţei. 

E ceva profund uman în această continuă, înverşunată, aspră di
buire după o certitudine. Cine, — în mijlocul iubirilor fără sfârşit, — 
a dobândit axa imutabilă în jurul căreia aliajul alterărilor şi schimbă-
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rilor de tot felul să se orânduiască, — acela numai, stăpâneşte şi cre
iază. 

In chimismul instabil al vieţii şi al devenirii, omul caută totdea
una, pretutindeni, temeiul (acel Wurzelpunkt) după care toate se fac 
şi se desfac; caută formula înăuntrul căreia datele realului să se îm
buce într'un echilibru de raporturi, deplin, — ca înăuntrul acestui echi
libru fiecare dat să fie şi o pârghie dar şi un factor de siguranţă. Şi, 
astfel, întâia sămânţă de statornicie în fluxul trăirii este şi întâiul 
punct de germinaţie al certitudinii, iar certitudinea, întâia putere de 
fertilizare şi întâia condiţie de organizare a valorilor. Numai felul 
sistematic de a încadra articulaţiile realului, de a le grupa într'o anu
mită ordine şi a le justifica printr'o normă exactă; numai aşezând, aşa 
dar, un element imobil şi rigid în mobilitatea suplă a realităţii, — deci, 
o certitudine, un regulator care, în loc s'o lase să curgă iregular, învăl
măşit, ca un alai, s'o forţeze să se succeadă oarecum ritmic, — face 
cu putinţă începutul de organizare în planul valorilor. 

De aceea, în vuetul vieţii năvălit ca o deslănţuire de puteri vifo
roase, inteligenţa omenească se îndărătniceşte să construiască nuclee 
de statornicie. 

Şi le construeşte: fie descoperind un sens interior lucrurilor, care, 
străbătându-le, le grupează unic; fie determinând puncte stabile, ne
strămutate, cari divizează cursul realului şi, divizându-1, îl flrămi-
ţează în „totalităţi", — totalităţile nefiind altceva decât centre tixe 
de raportare. 

De unde neastâmpărata sete de etern? — Din nevoia omului de a 
clădi, de a creia; ordinea valorilor se sprijină pe un singur sâmbur 
de tărie: certitudinea. 

După câte se constată cuptorul de valori al istoriei a încetat fa
bricaţia; limbile de jar nu mai urcă în tării şi în glorie, mistuitoare 
sau fosforescente.Frământat de toate vijeliile, în toate văzduhurile, 
omul modern nu-şi găseşte rostul şi nu-şi intueşte vieţii sale sensul. 
Odată întrat în vertigiul tuturor prefacerilor, el nu avu o pârghie de 
care să se agate. 

Cultura cea nouă, cu neliniştea ei caracteristică, restrânge tocmai 
freamătul acestei inteligenţe degradate. Intelectul uman e apăsat de 
materialitate; e împovărat cu materialitate, ca o boroană de care s'au 
prins scaeţii, tăfălogii şi bolovanii. Să distingem: 

Materia aleargă după inedit purtată de un apetit al originalităţii 
care nu-şi mai găseşte astâmpărul; pe când 

inteligenţa fuge după absolut cu 'un apetit de permanenţă care 
nu-şi mai află saţul. 

Inteligenţa însă a căzut din funcţia ei firească pentru a se confunda 
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cu ritmul interior, frământat, al materiei. Renunţând la principiile 
regulatoare, ea refuză să mai pună ordine în real; renunţând la no
ţiuni, trişează cu intuiţia, preparată din concepte sparte şi topite în 
contururile lor pentru a le lăsa un văl auroral şi, liberată, origina
litatea. Şi, astfel, identificându-se cu realul, în toate punctele de pri
menire ale acestuia, intelectul se primeneşte odată cu el. Şi cum realul 
se bucură de acea savuroasă obscuritate şi voluptate a ineditului, inte
lectul va deveni şi el incoerent şi obscur; cu alte cuvinte, abdică dela 
privelegiul de a mai turna materiei forme şi realului legi. Insă, evi
tând a mai exercita dificila croitorie a conceptelor, se sustrage însăşi 
axiomei sale de naştere. 

Preferând amănuntul şi pasionat pentru concret, omul contempo
ran se eschivează de la ceeace este mai uman în el: inteligenţa. împo
vărată de materie, — ca o lumină de cenuşe, — inteligenţa nu mai râv
neşte a-şi zidi lăuntrul, nici a tăia în desordinea realului direcţii, nici 
în haos contururi. Ci absorbită de amănunt, de original, de particular, 
de efemer, îşi aruncă aparatele de exploatare în miezul lucrurilor 
însăşi şi, sfredelind, până la rădăcina lor oarecum suculentă, 
le epuisează. E, în alt fel zis, îndrumată înspre „document"' şi înspre 
„autentic". Părăsind atitudinea abstractivă (şi deci fixaţia), intelectul 
s'a coborît la intuiţie (la ceeace e fluent şi vag); dela transparenţă a 
trecut la mustos; dela efulguraţie la glod; Ancorează cu toate uneltele 
de extracţie în arterele vieţii şi, rătăcitoare printre întâmplări şi eve
nimente, se pierde în paradisul concretului şi al confuziei. 

Identificându-se cu toate cusăturile realului şi, transformându-se 
odată cu el, intelectul îşi refuză sieşi certitudinea şi — odată cu ea 
— garanţiile creaţiei. 

Fiindcă numai inteligenţa desparte, în regiunile fluenţelor, zone, iar 
în istoria vieţii tae vrâste. Vrâstele se despică pe un suport de certitu
dine, iar certitudinea vine numai dela intelect. 

ILARIU DOBRIDOR 
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MOARTEA LĂSTUNULUI 

Despicând văzduhul cu zbor de săgeată 
A lăsat în urmă-i să inunde soare 
Şi primăvara s'a ircat deodată 
Ca o furtună de lumini cântătoare... 
A ciugulit un timp,i 'cu scârţăiri de zăpadă, 
Cristalul zărilor clare, 
In praf de azur făcându-l să cadă 
Peste uimiri de'ndelungă. aşteptare. 
Eu am primit crainicul bucuriei 
Cu fluturări de zâmbete noi şi de vise, 
Cu ferestrele casei şi inimii, toate, deschise... 
îmbătat de lumina răsăritului ' 
El a intrat voios să sfinţească'ncăpci-ile 
Cu stropii sonori ai ciripitului... 
A fost o învolburare de note pline 
Ca un râs de copil în primăvară; 
A fost un chiot al izbânzii de-afară, 
Şi p a r c ă un semn al izbânzii din mine. 
Dar de păinjenişul firului electric 
Atingându-şi zborul la un ocol, 
Pasărea cerului şi a seninătăţii 
S'a prăbuşit ca un simbol. 

GHERGHINESCU VAN IA 
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MATERNITATE *) 

i. 

O chema, pompos Valeria. . . Dar numele ei aducea a şagă, 
când o vedeai înfundată până în gât în bunda de oaie şi tropă
ind greoiu din cişmele bărbăteşti, cu carâmbii pleoştiţi pe vine- De 
mică ce era, se pierdea sub vălătucul de ţoale. Avea părul spălăcit ca 
varza murată, cu codiţa trasă feteşte în petea tricoloră, faţa mică, 
uscăţivă şi pistruiată, nasul subţire, buzele alburii şi ochii de tătăroaică, 
împlântaţi pieziş. 

înfăţişarea ei duhnea, dincolo de caraghios, a sărăcie, căci Vale
ria venea din cel mai păcătos ţinut al judeţului. Cătunul ei: un pâlc 
de câteva căsuţe, slobod răsleţite în priporul golaş al dealului Boj. 
Nici brâu de pomi, care să le adune laolaltă, nici bisericuţă, de care 
s'asculte ca de o stăpână. Rătăceau la întâmplare, printre tufarii pi
perniciţi şi căpiţele de fân, micile economii înghemuite ca vai de lume, 
când în coace, când în colo mutate de cursul şiroaielor de nămol şi 
de drumul desfundat al carelor. 

De aci venise fata la' zintâiu, să se „bage", şi din întâmplare ni
merise la gazdă, pâinea lui Dumnezeu. De vorbă aspră nici pomeneală, 
iar munca, o nimica toată. Şi peste tot, numai vorbă bună şi numai 
omenie! 

Ea, la început,* nu putuse prinde nimic din taina vieţii celei noi. 
Ori aci, ori acasă, aceeaşi ispravă... Apoi încetul cu încetul, ca unui 
orb, căruia i se roade albeaţa, ochii începură să dibuiască o altă în
făţişare a lucrurilor şi apoi chiar să le priceapă rostul. La fel şi auzul, 
se destupa parcă, de putea alege bob cu bob, vorba frumoasă de azi 
de cea proastă de al tădată; iar manile, până atunci degerate, le simţea 
desmorţindu-se şi«cu îndemânare dedate la muncă subţire. 

Şi astfel Valeria a descoperit mai întâi frumuseţea doamnei, apoi 
glasul blajin al domnului şi în fine, duhul cald, ca de cuptor încropit, 

*) Din „Nuvele ardeleneşti". 
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dinăuntrul căminului. Cu timpul devenise atât de simţitoare, încât fie
care nouă schimbare făcea să-i tremure sufletul în întregime. 

— Valerio, să-ţi laşi cişmele... 
— Le las, Doamnă... 
Şi când şi-a privit piciorul unduind din pantofi până sus pe pulpa 

strânsă în ciorap, Valeria s'a simţit, nu numai frumoasă, ci mai îm
bunată, mai duioasă şi mai iubitoare pentru stăpâna ei. ' 

— Valerio, o să-ţi fac şorţ alb, cu bretele peste umeri... să-1 porţi 
la masă când serveşti... 

— Prea bine, Doamnă,.. 
Şi fără laibărul de piele, care-i ascundea trupul ca între scoarţe, 

cu şorţul alb peste rochiţa neagră de stambă, Valeria, înnoită parcă 
şi în suflet nu numai în port, şi-a descoperit sânii rotunjindu-sa peste 
faptul trupului, ca două podoabe ale fecioriei. 

— Şi părul Valerio . . . 
— Ce trebue să fac, Doamnă?... 
— Nu mai poate atârna în coade... Ştii c'o să am un copil... 
Valeria ar fi vrut, să sare, să sburde, să bată din mâini, aşa cum 

nu obişnuia, sau potrivit firii, să se plece şi să sărute mâna doamnei 
care parcă se'ndura s'o blagoslovească... Doamna o să aibă un copil!... 

— Tu o să-1 îngrijeşti... 
Valeria nu putea răspunde. Cuvintele i se înnecau în gâtlej. Ea 

avea să-1 îngrijească... Ce bucurie!... Ce bucurie!... 
— Nu poţi avea părul lung... 
— Nu... îngână ea. 
— Să-1 ascunzi sub un tulpan... 
— Să-1 ascund . . . 
— Sau mai bine să-1 tai... 
— Ii taiu... Cum zice Doamna... 

* * 

Ciudată schimbare i-a pricinuit Valeriei, sarcina stăpânei! Su
fletul ei cald şi moale ca un cuib, da adăpost parcă şi hrană totdeo
dată, rodului din pântecele stăpânei. Tainele trupului împovărat tre
ceau prin ea, scoţându-i, nu ştia de unde şi cum, gândiri şi simţiri 
nouă. Cât era de îndepărtat timpul de odinioară, când, ţărancă proas
tă, socotea sarcina femeii la rând cu sarcina vitelor, ca o stare firească 
a trupului. Ce putea ea pricepe atunci din" taina şi frumuseţea înfăptu
irii unui suflet?... Viţelul sau copilul... Tot una! Dar acum simţea fiori 
noi, tresăriri nouă de viaţă. Purta laolaltă cu stăpâna, aceeaşi sarcină, 
ea în suflet, stăpâna în trup, şi pruncul cel dorit trăgea parcă duh din 
sânul a două mame. 
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— Valerio, sunt fericită... 
Fata îi pricepea bucuria. 
— Sunt fericită... fericită... 
— Da, Doamnă... şi eu sunt fericită... 
— Nu aşa, Valerio... Tu nu poţi înţelege... 
Valeria s'a înroşit toată. Jignirea a răspuns până în pieliţa obra

zului, acum atât de fragedă şi de simţitoare, ca şi cum ar fi învelit de-
a-dreptul sufletul. 1 

— Nu poţi înţelege, Valerio... căci fericirea mea nu de la copil se 
trage... 

In Valeria a tresărit o bucurie scurtă, de hoţ care a ochit o prada. 
— Nu dela copil, Doamnă? 
— N u . . . ci dela el, dela b ă r b a t . . . 
In Valeria, o nouă izbitură. Prada se arăta şi mai ispititoare. 
— Vezi tu . . . Un om şi, mai ales o femeie, nu poate iubi decât 

o singură d a t ă . . . Deci, toată iubirea mea e dăruită lui. . . bărba
tului . . . Pe copil îl aştept cu d rag . . . căci e drag din dragul lui. 
El e darul meu de nuntă bărbatului . . . Dar iubirea, iubirea cea mare 
şi cea adevărată trece pe lângă copil, ca să învălue iubitul.. . 

Şi Valeria era tot mai fericită. Comoara se lăsa uşor prădată. . . 

Şi când s'a născut copilul, o fetiţă, Valeria şi-a găsit parcă 
adevărata menire. Da! II purtase în pântecele sufletului ei şi-î 
născuse odată cu mama. Căpătase îndemânări, griji şi bucurii de 
mamă. Manile ei butucănoase deveniseră iuţi şi elastice, prindeau 
sdravăn fără să pricinuească durere. Vârful degetelor şi-1 simţea căp
tuşit parcă în bumbac. învăţase să scalde, să'nfaşe şi să legene. Şi 
ochii ei ştiau să descopere frumuseţi în carnea bucălată, însemnată 
toată de un zâmbet sau de o mişcare gingaşă. Şi urechile auzeau 
înainte ca mica făptură să ţipe. Iar glasul i se dedase pe cântec, şi 
în minte îi veneau viersuri nicicând auzite. . .. 

Căci prin fiece gând, prin fiece nouă simţire, parcă prin fiece 
mişcare, Valeria îl fura m a m e i . . . 

— Un singur om poţi iubi în viaţă, Valerio.. . 
D a . . . Doamna avea dreptate! Dragul Doamnei era bărbatul, 

dragul ei, copilul. . . 

II. 

Ca o boală, cu frig, leşin, ameţeli, s'a abătut nenorocirea asupra-i. 
In Valeria a tresărit o bănuială. 
Fiecare vinişoară a trupului şi-o simte jilavă şi umflată, fiori de 
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ghiaţă îi joacă prin carne; buzele îi sunt vinete, obrajii buhavi, pi
cioarele ţepene şi manile grele. Iar sufletul leşinat, leşinat de puteri, 
ca şi cum ar fi fost scobit cu mâna şi golit pe dinăuntru. 

Pe urmă Valeria s'a lămurit. Nu ştie însă ce să facă. Să spună 
sau nu? De sigur, doamna e bună şi înţelegătoare . . . Dar vezi, se 
sfieşte. . . Atât de mare-i necazul, pe cât de mare a fost prostia. O 
clipă a redevenit ţăranca proastă, o clipă s'a lăsat amăgită, şi neno
rocirea care-o pândea s'a năpustit asupra-i. 

— Oare să spun Doamnei? , , . 
Şi frigul ăsta, care nu-i dă pace şi care se prelungeşte din ea 

până'n lăuntrul căminului şi — Doamne fereşte! — până la lea
gănul copi lului , . , 

Nu ruşinea faptei o mustră. Câte fete n'au născut fără cununie. 
Acasă, la ea în odaie, sau mai bine la baba Petra, moaşă şi vrăji
toarea satului vecin, unde nasc fetele, de pripas, sufletul pierde orice 
sfiiciune. Grija ei are altă obârşie. Va trebui să părăsească locuinţa 
asta atât de fericită, pe doamna, liniştea, bucuria şi mai ales leagă
nul, unde doarme copilul. Copi lul? . . . Care copi l? . . . In pântecele ei 
a tresărit vieaţa rodită în noua făptură. Şi totuşi, copilul ei e celălalt, 
copilul din leagăn, iar chipul nedorit îl simte sâmbure străin şi 
duşman. 

— Ce ai, Valerio? 
— Nimic, D o a m n ă . . . 
Stăpâna n'a prins nimic. Câtă deosebire între ele două! Vezi 

bine . . . O singură iubire e cu putinţă . . . şi iubirea doamnei e aiurea . . . 
Valeria, cu curajul pe care doar desnădejdea ţi-1 dă, a alergat 

pe la doctori şi moaşe. Dar s'a întors f r ân t ă . , . Bani, b a n i . . . prea 
mulţi bani! 

— E Doamna bună să m'ascul te? . . , 
— Vorbeşte, Valerio. 
Şi Valeria, în cuvinte puţine, îşi arată nenorocirea şi dorinţa. 

Doamna se sperie auzind despre ce-i vorba. 
— Nu, V a l e r i o . . . Lasă voia lui Dumnezeu să se înfăptuiască . . . 

nu folosi mijloace vătămătoare şi chiar uc igaşe . . . 
Valeria însă se încăpăţânează, pe măsură ce doamna vorbeşte. A 

sosit şi stăpânul, doamna îl ia în ajutor. Şi domnul e de aceeaşi pă
rere. 

— N'ai dreptul să uc i z i . . . Tot crimă se numeşte, fie că ucizi om 
întreg sau copil abia închega t . . . 

Dar Valeria ştie ce are de făcut. 
In prima Duminică liberă, după amiază, cum a sfârşit de spălat 

vasele, şi-a lepădat pantofii, rochia, şorţul, şi-a tras cişmele în pi-
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cioare, a îmbrăcat rochia cu creţuri şi laibărul de piele. Când aşa 
ţărăneşte îmbrăcată, pe furiş a venit să-şi sărute odorul, a înţeles 
că de dragul lui poate, şi trebue să înfăptuiască orice. 

Autobusul a lăsat-o chiar la marginea satului. De aci până la 
baba Petra nu-s nici cinci sute de paşi. 

— Maică, am înţeles dorul t ă u . . . îi spune vrăjitoare, binevoitor. 
De povara copilului te scapi în diferite feluri . . . . De pildă, îl uiţi pe 
p r i s p ă . . . şi-1 mănâncă p o r c i i . . . sau, din întâmplare, cade'n apă 
c locot i tă . . . 

— Nu, mamă Petro, că mi-i d e g r a b ă . . . 
— Greu, maică . . . Jan d a r i i . . . 
— Aşa-i, jan d a r i i . . . dar să facem lucru cinstit, să n'afle e i . . . 
Baba a strâns gura pungă şi a început să roadă colţurile bu

zelor cu vârful degetelor. Parcă se fereşte. . . Şi Valeriei, căreia îi 
era atât de d e g r a b ă . . . 

— Spune, mamă P e t r o . . . 
— Greu, maică . . . greu, greu nevoie m a r e . . . 
Gândul Valeriei o clipă e înapoi la oraş, la leagănul cel cald 

şi micuţ . . . 
— Cum, mamă Petro? 
— Nu fitecine p o a t e . . . Va să ai putere mare . . . 
— Am, mamă Petro . . . Numai scapă-mă de pacoste şi fereşte-mă 

de j a n d a r i . . . 
— Cu învăţătura mea, nici dracu nu te poate b ă n u i . . , 
Şi bătrâna a râs, cum râd vrăjitoarele, dintr'un ochiu şi-un dinte. 
— Spune, mamă Petro . . . 
— Să te'mpotriveşti pân tecu lu i . . . 
— Nu'nţeleg, mamă . . . 
— Vezi bine, rânji bătrâna, doar eşti la î ncepu t . . . 
— Cum să mă împotrivesc?.. . 

— Când pântecul se sileşte să-1 dea afară, tu luptă să-1 ţii înăun
tru . . . dar e caznă mare. 

— O a r e ? . . . 
Bătrâna o priveşte chiorâş. 
— Fă tu aşa . . . 
— Şi pentru ce să mă'mpotrivesc?. . . 
— Ca să se'nnăbuşe'n pântec . . . şi numai mort să-1 slobozi. . . 

Atunci, nici cel mai isteţ doftor nu te poate da de g o l . . . 
Apoi, întorcând vorba: 
— Ce să-ţi spun. ... mă tem de tine. Mai bine vino şi fă-1 cinstit 

a i c i . . . Şi pe urmă, îl uiţi pe p r i s p ă . . . sau din întâmplare îţi cade'n 
apă clocotită . . . 

* * 
* 
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Ca un făcut, împotriva gândului ei s'au deslănţuit laolaltă cu 
puterile trupului, şi stihiile pământului: ploaie, tunete şi întuneric. 
A căzut ca o vită, sleită de putere, în pământul smârcuit dela mar
ginea unei păduri, după ce toată ziua înadins alergase pe jos dela 
oraş acasă, doar, doar să-şi ucidă în trup, pruncul, prin oboseală şi 
sbuc ium, . . 

Şi acolo, singură, împotriva atâtor puteri vrăjmaşe, a început 
lupta. întunericul îi mărea durerile, ploaia-i slăbea trupul, tunetele 
îi speriau curajul. Dar ea, tot dârză! Cu picioarele înfipte în pământ, 
se împotrivea scremetelor trupului, care voiau parcă să-i deşarte toate 
măruntaiele, iar cu manile cerc pe pântec, scrâşnind din dinţi şi gâ
fâind, ea se înverşuna, ca peste zalea de oţel a muşchilor, să prindă 
de gât copilul şi să-1 sugrume. 

Şi a luptat, a l u p t a t . . . până ce răzbită, s'a făcut tot una cu în
tunericul dimprejur. Aşa a fost găsită, alături de copilul mort, în zorii 
zilei, de oameni şi jandarmi. 

* * 

Arestată pentru pruncucidere şi apoi liberată din lipsă de probe, 
pasul ei şovăitor, înstrăinat de lume, un singur drum a putut cunoaşte: 
înapoi, la copil. Dar casa, cea al tădată atât de primitoare, acum părea 
închircită, ca un ghem de ariciu. Lângă leagăn, altă fată, amarnică 
la înfăţişare. Şi doamna , . . Cum se p u r t a ? . . . Tot ferindu-se. Şi dom
nul i-a vorbit puţin şi răstit. Valeria le-a înţeles teama şi binişor, s'a 
tras la bucătărie. Sufletul ei a târnă greu, parcă afară din trup, ca o 
desagă plină. Ar fi vrut să-1 îngroape înapoi ca'n mormânt, în făptura 
ei de odinioară, proastă de ţărancă, dar nu izbutea. Şi-1 vedea, după 
nesăbuitele porniri ale închipuirii domneşti, când sân plin de hrană, 
când jucărie pentru copil mic. 

Doamna a venit la ea, hotărîtă: 
— Valerio, trebue să pleci. Domnul nu mai vrea să audă de tine... 

şi eu, eu mă t e m . . , 
Fata doar a pogorît pleoapele şi s'a tras lângă părete. 
Nici vorbă tare nu i-a scrâşnit între dinţi, nici clocot de mânie 

nu i-a pocnit în suflet. Era leşinată de puteri. Se simţea ca atunci în 
câmp, lângă copilul înnăbuşit. . . nesimţitoare, nu numai la răpăiala 
ploii, dar chiar la frigul morţii. 

Doamna i-a înţeles nenorocirea, dar nu şi durerea: 
— Lasă, Valerio, nu fii a m ă r î t ă . . . Faci tu alt copil, şi atunci 

nimeni nu s'o mai teme de tine . . . 
Dar fata, auzind din nou de copil, se sperie grozav. 
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— Nu, Doamnă . . . făcu ea, apărându-se cu manile, să mă fe
rească Dumnezeu!. . . Nu vreau alt copil . . . . nu vreau alt copil! . . . 

Şi răzbită, slobozi deodată adevărul pe care atâta timp îl pur
tase în sânul sufletului, fără a-1 cunoaşte: 

— Eu am un c o p i l . . . pe copilul Doamnei . . . Ce-mi trebue al
t u l ? . . . 

In privirea stăpânei, pe sub genele mohorîte, a clipit lumina 
ochilor. A fost deajuns, ca Valeria, mereu la pândă, să prindă slă
biciunea. 

— Nu m'alungaţi, D o a m n ă . . . Cine-o*să-1 sca lde? . . . Cine-o să-i 
cânte?. . . Cine-o să-i facă jucării?. . . 

Şi* fiindcă pe faţa stăpânei, lumina dela ochi se prelungea în jos, 
parcă în dâră de lacrimi, Valeria, în care toată şiretenia ei de ţă
rancă era parcă pumn strâns în piept şi minte, crezu de bine să 
izbească în plin. 

— Nu m'alungaţi, Doamnă . . . Uite, vă slujesc în cinste . . . Zău 
lui Dumnezeu!. . . în c i n s t e . . . 

Faţa stăpânei se întunecă, ochii i se încruntară. Valeria îşi dete 
seama de greşeală. Şi de teamă, ca omul la mare desnădejde, îşi le
pădă hotărît, 1 orice meşteşug de şiretenie sau de cuminţenie, ca să-şi 
dea drumul prosteşte, doar cugetului ei adevărat. 

— Nu m'alungaţi, Doamnă . . . Dumneavoastră aveţi un drag . . . 
De ce vă bucuraţi şi la dragul m e u ? . . . 

Şi atunci, doamna i-a prins capul între mâni, ca în joacă la copii, 
mai, mai s'o sărute: > 

— Da, Valerio, r ă m â i . . . Copilul e al tău . . . Ai dreptate . . . 
E u . . . eu nu sunt decât o i u b i t ă . . . 

V I C T O R P A F I L I A N 
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In cer furtuna doarme în culcuş. 
Luna s'a agăţat, talangă udă, 
La grumazul unui nour singur. 
Norii pasc pe pământ lumină crudă. 

In cer creşte pom cu poame verzi; 
Calea laptelui-şi răsfiră crăngile, 
De care-atârnă mere străvezii; 
Rădăcinile-şi cresc în lut căngile. 

Mieii sug ugere de lumină. 
Singur între turme cântă un oier 
Din oboaie de linişte, durut. 
Talangă de aur, bate luna'n cer. 

Tăcerile au crescut lângă cioban 
Trup de fată, cu spicele adiat. 
Păru-i năvodea libelule'n vânt. 
Lângă visul lui oieru-a 'ngenunchiat. 

LUMINĂ 

Eşti amforă adâncă de cleştar 
Cu umerii rotunzi de veşnicii. 
In ape te'mplineşti, mărgăritar 
Şi'n cer te'ncheagă stea şi curcubeu. 

Ţi-s ochii licăr de fântâni afunde 
Cu ghizd rotund şi ciutură cu cer, 
Soră lumină, mâinile-ţi pătrunde 
In tăinuite limpezimi de stei; 

Şi'n trupul tău de sticlă, străveziu, 
Ca 'ntr'un pahar în care mor muşcate 
Să moară cântec pământean; târziu: 
Lăstun, sbătut în sânul tău de zări. 

YVONNE ROSSIGNON 
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MIRACULOSUL MODERN 

Odinioară Jean Goudal — în ale sale „Volontes de l'art mo
derne", o modestă încercare de a integra în timp ultimele frământări 
de artă de pe atunci — înţelegea cinematograful pur ca o artă apro
piată de vis, cu tendinţe spre ilogic şi miraculos. 

O viziune justă, nu numai pentru posibilităţile şi drumul viitor al 
filmului, dar chiar pentru multe din înfăptuirile cari marchează ascen
dent, până astăzi, graficul evoluţie sale. Căci, dacă drama cinemato
grafică n'a depăşit linia normală a unei acţiuni coordonate logic, desfă-
şurându-se similar romanului şi teatrului, — compromis care, spre deo
sebire de ceea ce vedea Goudal, s'a arătat necesar, inevitabil chiar — 
există o formă a acestei ar te esenţial dinamice, un gen singular în care 
s'a refugiat mult din străvechiul basm — cu tot cortegiul lui de mira
culos şi ilogic — modernizat, bineînţeles, după toate exigenţele spiri
tului şi civilizaţiei zilelor noastre. E comedia cinematografică. Şi anu
me, — e bine să subliniem, căci excepţiile sunt prea neînsemnate — 
comedia americană. 

Ceea ce nu înseamnă, fireşte, că acest gen de film a înţeles să 
utilizeze stufoasele resurse mitice ale basmului. Comedia cinemato
grafică porneşte întrucâtva din spiritul lui. A împrumutat — negli
jând prudent fabulaţia lui brută — ceva din specificul, din viziunea 
acestei vaste înfloriri a imaginaţiei primitive: un animism elementar 
şi general în acelaşi timp, admiţând o viaţă internă a cărei intuire e 
posibilă chiar şi în cele mai umile lucruri, cari vădesc, în raza acestei 
mitice înţelegeri, intenţii şi posibilităţi de acţiune ce depăşesc sfera 
imediat perceptibilă a logicei. 

Astfel, covqrul nu va ţine loc de avion — ca cel din o mie şi una 
de nopţi — dar nu va ezita totuşi să se mişte prin casă; opincile lui 
Arghir, fără a mai fi mijloace de locomoţiune aeriană, se vor plimba 
prin odăi fără ajutorul legitimului proprietar, iar caii năzdrăvani nu 
vor mai glăsui articulat, ceea ce însă nu îi va împiedeca să născo
cească multe şotii pentru bipezii antipatici. In acelaşi chip se vor purta 
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şi docilele articulaţii ale diferitelor maşini moderne, despre cari ve
chiul basm nu auzise încă.... 

In această lume, plină de o viaţă mult mai diversă, mai bogată 
în senzaţii şi surprize decât cea pe care o întrevăd ochii noştri limitaţi 
de automatismul cotidianului, au trăit mai mult sau mai puţin ele
mentar cele trei personalităţi caracteristice ale comediei cinematogra
fice americane: Chaplin, Harold Loyd şi Buster Keaton (Malec). 

Prin cristalizarea aceluiaşi substrat primar uman la temperaturi 
deosebite, au creat tot atâtea specii de miraculos burlesc. 

Ordinea în care i-am amintit nu e atât cea a talentului, cât co
respunde unei gradaţii ascendente a miraculosului în creaţiile lor. 

In adevăr, comedia lui Chaplin alternează arareori detaliul ve
ridic şi profund uman cu neprevăzutul unor peripeţii depăşind cercul 
obicinuit al logicei; colorată mai mult de o lumină interioară, utilizează 
frecvent visul, sau alte forme similare de imaginaţie, spre a justifica 
infiltraţiile de miraculos. 

In schimb comicul lui Harold Loyd prilejueşte constatarea unei 
apreciabile frecvenţe a acestor infiltraţii; efectul le e însă sensibil 
diminuat prin contrastul evident, rezultat din atitudinea conştientă şi 
în acelaşi timp lipsită de mirare a eroului, în faţa ciudatelor revolte 
sau bunăvoinţe ale lumii normal neînsufleţite. 

Doar în comedia lui Malec ajungem astfel la înregistrarea unei 
depline armonii între animismul, aproape manifestat perpetuu, al lu
crurilor de obiceiu inerte şi încremenirea, insensibilitatea la semnele 
lumii ce-1 înconjoară, a omului cu pălărie mică şi obraz rigid până la 
pietrificare. Nu înalţă lumea neînsufleţită la o viaţă animată prin 
tumultul lui interior. Insă coboară el aproape de mişcarea inertă a 
lucrurilor. Harold Loyd era om normal, care evolua uneori nefiresc 
printre lucruri cari se animă des după alte legi decât cele obicinuite 
ale materiei. Buster Keaton însă, prin rigiditatea lui, se integrează 
perfect în lumea lucrurilor, care, chiar în mişcare, îţi dă intuiţia unor 
resorturi aproape de mecanic; viaţa ei neobicinuită nu poate avea flui
ditatea celei biologice. Omul cu mişcări inerte, automatice aproape, 
nu apare astfel străin în lumea în care de pildă poliţa cu vase îţi cade 
în cap dela sine, automobilul porneşte înapoi, în loc să meargă îna
inte şi pârghia unei maşini, atinsă din greşală, declanşează cine ştie 
ce şuer drăcesc. 

Dar există un gen cinematografic în care miraculosul e elementul 
esenţial, e însăşi condiţie de existenţă a acestei forme de expresie: 
acele comedii atât de expresive, desemnele animate. Succesul lor, 
răspândirea fulgerătoare şi acel maximum de înţelegere pe care l-au 
găsit în public — evidenţiază că au exploatat un filon de viaţă interi-
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oară, încă neepuizat. In sufletul atât de bătrân şi totuşi atât de tânăr 
încă al lumii de azi, trăieşte, se vede, încă, latent, acel animism ele
mentar care ne făcea odinioară să acceptăm atât de încrezători mi
raculosul. Spaima de puterile ascunse ale lucrurilor, azi nu ne mai 
apasă, însă a lăsat în adâncul nostru predispoziţii de înţelegere. Ac
ceptăm şotiile năzdrăvane ale lui Miki Maus, ale lui Felix Cotoiul, 
cari stau de vorbă cu copacii, văd ceasul din perete zâmbind şiret, 
strigându-i mânios de douăsprezece ori sau plimbându-se grav, ală
turi de ei, cu mâinile la spate, când aşteaptă îndelung, steşniciie cari 
dansează pe masă în chip de pitici. Le înţelegem cu un surâs, ca acei 
oameni serioşi cari văd copiii luându-şi libertăţi hazlii pe cari n'ar 
trebui să le îngăduie după legile cotidianului d a r le simt izvorând 
din impulsiuni de viaţă nestăpânită, cari i-au cutremurat, si pe ei, bă
trâni, odată şi cari îşi mai anunţă şi acum, din când în când, pâl
pâirea. 

Bineînţeles, această viaţă ascunsă a lumi ne care ne place s'o 
calificăm ,,neînsufleţită", e de natură ~u ?c- •( ?!етепгагс, — am putea 
zice, dacă n'ar fi riscat, un animism de sz-oraiaţâ — obicinuită şi 
celor mai multe din temele miraculosului folcloric, fără a a ninge insă 
la o confundare a sufletului uman cu duhul umii al lucrurilor, fără 
a realiza o întrepătrundere. 

însufleţirea miraculoasă, până la umanizare, a pietrelor, focului 
şi apei, era în basmul vecbm un dar neprevăzut şi epuizat al zeilor 
şi zânelor, al duhurilor puternice de deasupra; în basmul cinemato
grafic de azi, un deget nevăzut al unui „dct-Hn" ce activea?"* şugubăţ 
şi naiv, perpeîuu dar nu n pretutindeni, indică lumii neînsufleţite răz
vrătiri şi iniţiative de o clină, îngreunând sau facilitând — ca şi în tre
cut — ascensiunea eroului. 

Şi nu e o simplă îniâmnlare faptul că toate aceste aspecte carac
teristice aparţin lumii cinematografice americane. 

Doar fantezia naivă, ..nouă", cu atâtea nuant-? car; mai indică 
clocotul încă necuminţit prin maturitate, al sufletului unui popor încă 
în căutare de sine — s'ar putea afirma barai , dar m%u de .copilărie' 
— cu cari priveşte lumea ri vitca amoricanui i ; p U. S. A , putea să 
justifice şi să hrănească aceasta reînviere şi modernizare a basmului. 

Cinematograful, — arta care. incontestabil, a. rea'i7at creaţii din 
cele mai autentic americane — ir.;b:.îa firesc să valorifica în [ rimul 
rând resursele robustei tinereţi a lumii de peste ocean. 

După cum iarăşi nu e o întâmnlare fantul că cel mai puţin în
clinai spre utilizarea miraculosului de toate zilele — aşa cura îi 
lege, paradoxal, comedia cinematografică — e tocmai Charîie C<. i n, 
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cel mai puţin american, ca origini şi formaţie, dintre animatorii for
mulei comice realizate prin film de lumea nouă... 

Dar poate va părea paradoxală deviaţia miraculosului din basm 
— care se apropie mai mult de tragic — în formele de comic actuale. 

E însă doar o anomalie aparentă, căci un fenomen identic se 
poate remarca chiar în complexul de fapte şi personagii al folklorului, 
unde adesea se poate urmări cum — fie metamorfozându-se prin t re
ceri din lumea de închipuiri a unui popor în poveştile altuia, fie chiar 
evoluând în lăuntrul aceloraşi graniţe etnice — un erou de basm, la 
origină demonic, cu puteri de spaimă chiar, ajunge — printr 'un proces 
ce ar putea fi calificat de „degenerare", dacă acest cuvânt n'ar fi mai 
expresiv decât ne trebue aici, — să se integreze prin gradaţii succe
sive în galeria personagiilor umoristice ale mitologiei populare. 

Mult cunoscutul nostru Păcală, îşi găseşte astfel perfect locul 
într'un bogat şi divers ansamblu comic european, căruia i s'au putut 
stabili aproape cu precizie origini demonice care contrastează aparent 
cu aspectul lui hilar de azi. Demonii atotputernici şi atotştiutori de 
altă dată s'au schimbat pe rând, umanizându-se, în înţelepţi cu puteri 
mai mari decât ale oamenilor, însă nu diferite în esenţă, ca apoi înţe
lepciunea lor să se închircească cu timpul până la deşteptăciunea nă-
roadă a lui Păcală şi a fraţilor lui de poznă din toată lumea. Acestor 
eroi le-au rămas multe din atributele de putere şi răutate de odinioară. 
Recitiţi-1 pe Păcală şi veţi vedea că, sub aparenţa sa adormită, în
ţelege mai adânc de cât oamenii cuminţi, dă soluţii încurcăturilor vieţii, 
ca din întâmplare însă ele se încheutorează perfect, cu o logică a lor 
profundă, pe realitate; iar caracterul de cruzime, ultim rest al struc
turii demonice de altădată, apare evident când adânceşti cele mai 
multe din întâmplările sale. 

Dar problema e mult prea complexă şi dificilă. 
încheind şirul acestor notaţii, cari mai mult indică întrebări 

decât răspunsuri, îmi dau seama cât de puţin şi de mecanic trăim 
astăzi. Ne urmărim firul vieţii în zile în cari, ca în erupţii, lumile de 
azi şi cele de ieri, ascunse în straturi, au început să se ciocnească, să 
se fărâme şi să-şi amestece cioburile. 

Şi toată această dramă noi nu o înţelegem nici măcar ca specta
tori. In marele spectacol al lumii de azi, fumăm impasibili, ca pom
pierii în culise... 

OVIDIU PAPADIMA 
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ŞTEFAN CICIO POP 
» . 

Viaţa publica a Ardealului a înregistrat în iarna care acum ne 
părărăseşte câteva pierderi ireparabile. S'au stins, rând pe rând, du
când cu ei un capitol de istorie, canonicul blăjan de fină inteligenţă 
Ion Coltor, ultimul memorandist, Teodor Mihali, iar acum în urmă, cei 
doi străjeri ai graniţei noastre de Vest, Vasile Goldiş şi Ştefan Cicid 
Pop. 

Despre neuitatul animator şi omul de vastă cultură şi rară sobrie
tate care a fost Vasile Goldiş, revista Gând Românesc a publicat în 
ultimul său număr, rândurile pioase ale unuia dintre foştii săi elevi 
de la liceul din Braşov. Ne vom strădui acum, în cele ce urmează, să 
schiţăm în câteva linii portretul sufletesc al aceluia care timp de 40 
de ani a stat de veghe, cu antică credinţă, în postul pe care însuşi
rile lui şi încrederea unui neam deopotrivă i l-au impus. 

* 
* # 

Ştefan Cicio Pop a intrat în largul vieţii, după terminarea stu
diilor universitare, ca advocat. Lucru vrednic de remarcat: aproape 
toţi fruntaşii noştri politici din Ardeal din ultimii 85 ani au îmbrăţişat 
această carieră. Explicaţia e simplă. Românismul din Ardeal când 
avea să intre, pe la mijlocul veacului trecut, conştient şi dârz, în epoca 
de desrobire a naţionalităţilor, s'a îndreptat instinctiv spre pregătirea 
intelectuală care putea să-i furnizeze armele cele mai eficace, atât de
fensive cât şi ofensive. Batjocorit până la sânge sub raportul amorului 
propriu de rasă distinctă în cuprinsul Ardealului pe care-1 ştia din 
vremuri străvechi pământ strămoşesc, era oarecum firesc ca el să în
ceapă lupta de emancipare din toate robiile posibile şi s'o ducă îna
inte, până la izbânda deplină, în primul rând, cu argumente de drept, 
însuşi spiritul veacului al 19-lea indica apoi extraordinarul folos prac
tic al unei astfel de orientări a păturei noastre conducătoare. Doctrina 
dreptului natural din care Simion Bărnuţiu îşi construise celebrul in-
dreptar al postulatelor noastre politice şi sociale în preziua Adunării 
Naţionale dela Blaj, era, pe atunci, considerată ca o strălucită cuce-

2 
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rire spirituală. Ea convenea de minune năzuinţelor noastre de a dă
râma bastionul fărădelegilor fără număr prin argumente ştiinţifice 
şi de superioară esenţă umanitară. Se ştia doar că prin sângeroasa 
răbufnire, dela mijlocul veacului trecut, a suferinţelor noastre cum
plite, avea să se deschidă un proces monstru între două rase duşmane, 
proces care se va perpetua cu încordare crescândă peste făptura mai 
multor generaţii. Nu era deci logic, şi politic chiar, ca românismul să se 
îngrijască să aibă în epica sa încleştare cu „duşmanul secular" cât 
mai mulţi advocaţi?. Este adevărat că în lupta de emancipare socială, 
politică şi economică s'a recurs şi la argumente de altă natură: isto
rice, statistice e t c , dar trebue să recunoaştem că acestea nu consti
tuiau decât un suport pentru marele argument juridic al dreptului 
nostru la existenţă. Şi pentru a le prezenta în procesele politice care 
se ţineau lanţ, pentru a stoarce din ele maximum de eficacitate com
bativă, tot advocaţilor mari, „apărătorilor de neam" le revenea sar
cina de a le orândui, clasa şi striga cu demnitate în urechile surde ale 
asupritorilor. Desigur însă nu „potracărilor" mărunţi, mânuitori de 
ieftine arguţii juridice, nici savanţilor făuritori de teorii subtile, ci avo
caţilor pătrunşi, în primul rând, de sacrul fior al dragostei de neam, 
căci adevărurile noastre mari şi durerile noastre adânci erau simple 
şi e lementare . . . 

Mi s'a părut utilă această digresiune, fiindcă Ştefan Cicio Pop, 
avocatul popular şi fruntaşul politic, a activat pe linia acestei tradiţii 
strălucite ardeleneşti. Abia intrat în viaţă, la vârsta de 29 ani, îl ză
rim,, în costumul perimat de pe atunci, printre apărătorii în procesul 
Memorandului. Minunată şcoală politică pentru un tânăr plin de en
tuziasm!. Reconstituiţi, vă rog, momentul politic şi judecaţi: O dele
gaţie de peste trei sute de fruntaşi ai românismului ardelean se adre
sară monarchului Francisc Iosif, cu o jalbă colectivă care închidea, 
în paginile ei scrise cu sânge, evidenţa însăşi. Şi în loc de mărinima 
Vienei pe care o solicitam pentru ultima dată, am avut atunci răs
plata cruntă a Redutei din Cluj, în care fanatismul orb al opresorilor 
ne declară de simpli „agitatori primejdioşi". Tânărul advocat Ştefan 
Cicio Pop o fi sorbit cu sete — e lesne de închipuit — întreaga atmos
feră a procesului. O fi văzut, desigur, că zadarnică este orice apărare 
individuală a acuzaţlor, şi că, din „cauza" câtorva aleşi, crescu, acum, 
cauza de un mileniu încheiat a românismului asuprit, care din „acuzat" 
se transformă în neînduplecat „acuzator", fremătând ca o pădure de 
brazi. 

Pentru un tânăr de 30 de ani, având zestrea sentimentală şi pute
rea de revoltă a lui Ştefan Cicio Pop, procesul nu putea să aibă de
cât o singură urmare: o orientare eroică, iubitoare de înfăptuiri pentru 
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întreg restul vieţii, — şi cine ştie? — de aici, poate, s'a desprins hotă
rârea fermă de a nu închina steagul marelui ideal, decât în clipa ulti
mei răsuflări a corpului vânjos, împodobit cu frunte înaltă, cu faţa 
pă t ra tă şi bărbie proeminentă, — semne exterioare ale curajului şi 
ale deciziunii ferme. 

Şi nici nu l-a închinat timp de patru decenii, până la săvârşirea 
din viaţă. 

La doi ani după procesul răsunător din Cluj, care ne-a adus 
buna dispoziţie faţă de noi şi compătimirea sinceră a marilor demo
craţii apusene, un alt advocat cu strălucit viitor, avea să lanseze, la 
un banchet de doctorat, ideea salutară a ieşirii din pasivitatea politică. 
Noua orientare a fruntaşilor Partidului Naţional Român s'a impus cu 
greu, după o stăruinţă de 9 ani a celui ce-o propusese, dar a biruit totuş, 
reuşind să deschidă o altă perioadă, mai pregnantă şi mai folositoare, 
în istoria luptelor noastre pentru desrobire: perioada activistă. De vre
me ce în cursul istoricului proces din 1894 ne hotărârăm să trecem dela 
tângueli la atac, din postura de justiţiabili în aceea de continuă afir
mare a drepturilor noastre imprescriptibile, firesc era ca teatrul lup
telor noastre naţionale să se transpună din Ardeal, în chiar inima 
Ungariei, în parlamentul din Budapesta, căci astfel se putea asigura 
mai bine publicitatea protestelor şi răsunetul mondial al asalturilor 
noastre repetate. 

Ştefan Cicio Pop a participat la toate momentele mai însemnate 
ale acestei lupte neîntrerupte cu un elan, cu o demnitate şi cu o inte
grare în suspinele celor de pe plaiurile Ardealului care l-au fixat în 
mintea celor mulţi ca pe un tribun iubit şi duios părinte al milioanelor 
de obijduiţi. Dar activitatea lui parlamentară de pe vremuri i-a adus 
şi stima înaltă, extrem de preţioasă, a celorlalte neamuri neîndrep
tăţite ale monarhiei, pentru ale căror drepturi, glasul său de luptător 
aprins ştia să se înstrunească cu egală energie. Dacă din această pe
rioadă activistă ne-am ales cu frăţia de cuget şi de arme a Sârbilor, 
Slovacilor şi Cehilor, care constitue azi o chezăşie sigură a păcii şi a 
liniştei din Europa de mijloc, meritul îi revine în covârşitoare măsură 
şi lui, marelui luptător pe frontul naţionalităţilor oprimate de odinioară. 

A venit apoi răsboiul cel mare, cu puhoaiele lui de sânge româ
nesc, care aveau să rodească mult ahtiata sentinţă liniştitoare în pro
cesul nostru îndelungat. 

Mi-aduc aminte de cadrul impozant în care muntele de om, Şte
fan Ccio Pop, avea să o pronunţe la Alba-Iulia. Marele Sfat Naţio
nal îşi prelungise desbaterile grave peste aşteptare. Pe platoul din 

2* 
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dosul cetăţii de pe Mureş valurile mulţimei înfruntau, transfigurate, 
spicul de zăpadă, ploaia rece şi noroiul care se făcuse lac. Toate cu
vintele rostite atunci au răscolit adâncurile, toate rechizitoriile au 
fost sorbite de ultimul ţăran. Dar când apăru la tribună Ştefan Cicio 
Pop, să vestească şi el „iubiţilor fraţi" prăbuşirea unei lumi şi înce
putul celeia în care trăim, peste zecile de mii de capete se înstăpâni, 
de odată, o tăcere religioasă. Omul care se pregătea să frângă, pe înţe 
leşul tuturor, pâinea marilor hotărâri luate, era prea îndrăgit, prea 
stimat pentru ca Ardealul prezent acolo să nu-i acorde această ma
nifestare de suprem omagiu al tăcerii, înainte de a-1 răsplăti cu tu
netul lui de aplauze interminabile. . . 

* * 

Cum s'a încadrat Ştefan Cicio Pop, dela Unire în coace, în ma
rele tot românesc, nu mai e nevoie iarăşi, să ară tăm pe larg. Activi
tatea lui politică, e o carte deschisă pentru toţi. Dacă în vremurile 
de urgie a ştiut să se afirme ca un reprezentant autorizat al Româ
nilor din Ardeal, cu atât mai uşor şi mai firesc era ca această calitate 
să şi-o păstreze şi în viaţa noastră publică din ultimii 16 ani. 

Destinul a voit ca această perioadă de consolidare a României 
întregite să nu fie scutită de convulsiuni mari şi de ciocniri dramatice. 
Vigoarea temperamentului său pururea viu, încadrat însă de astă-
dată, într'o minunată înţelepciune a bătrâneţelor încercate, nu putea 
lipsi din peisagiul frământat al acestei perioade A rămas credincios 
până la moarte partidului politic în care a intrat prin naştere, a mi
litat aprig în cadrele ideologiei lui, fiindcă aşa se credea folositor na
ţiei sale şi provinciei care 1-a crescut, dar, aceasta nu 1-a împiedecat 
să se ridice, în toate clipele mari, spre cele mai neprihănite culmi ale 
inspiraţiei româneşti integrale, unanim admise. 

Voi da o singură dovadă. Când, în 1930, întors dintr'o lungă pri
begie, Prinţul Moştenitor urcă treptele tronului, „baciul Ştefan" — 
căci aşa îl desmierda dragostea mulţimilor în anii din urmă — fiind 
preşedinte al Adunării Naţionale, a ştiut să atingă astfel de coarde 
de simţire românească încât oameni chemaţi l-au pus alături de Mi-
hail Kogălniceanu, care a cuvântat odinioară lui Alexandru Ioan Cuza, 
după îndoita sa alegere de Domn al Principatelor Unite... 

Să nu se creadă însă, că bărbatul politic dela Arad a ştiut să acti
veze cu folos numai înlăuntrul graniţelor ţării. Pe cât de identificat 
a fost cu nevoile noastre de acasă, cu tot atât de strălucit elan a 
ştiut să lupte şi în afară pentru prestigiul şi cauza mare a românis
mului. In repetate rânduri a reprezentat ţara la congrese interparla-
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mentare, ducând cu sine, pretutindeni, un tact şi-o pricepere care i-au 
adus distincţii deosebite. 

In ţară sau în străinătate, a rămas acelaşi: om dintr'o bucată, 
ardelean dârz, punând în vorbă şi gest accentul vibrant, patosul pro
fund: mărturii ale identificării complecte cu cauza pe care o susţinea. 

* * 
Va întârzia oare să se manifeste, în forme concrete, recunoştinţa 

generaţiei de azi faţă de acest splendid exemplar de energie româ
nească? Să sperăm că nu. O biografie amănunţită va trebui să apară 
cât mai curând pentru ca personalitatea marelui răposat să-şi răs
frângă întreaga putere educativă asupra celor tineri chemaţi să-i per
petueze memoria în veac. 

N. B U T A 

PRIMÂVARA'N GÂND 

Zarzări albi de gânduri înfloresc în mine 
Ca în Medelenii lui Teodoreanu, 
Visul clocoteşte, amforele-s pline 
Şi în suflet mi s'a potolit aleanu. 

Pe cenuşa serii licăresc cărbunii 
Stelelor, ce'n mine cad şi se aprind 
Şi aud în suflet cum doinesc străbunii 
Şi mi-e visul tânăr şi de vis mă prind. 

Să mă 'nalţe'n ceruri printre constelaţii 
Zarzării de gânduri — albi — să înflorească 
Pe poteci de floare să mă plimb prin spaţii 
Primavara'n mine să se risipească. 

CONST. ŞTEFĂNIU 
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TRATATUL DESPRE GELOZIE 

Cei doi se opriră. După câteva clipe de aşteptare, printre arbuştii 
desfrunziţi, se ivi din nou căciula neagră a omului ce venea în urma 
lor. Când plecară ei, insul se opri să se odihnească. Jocul se repetă 
de câteva ori, ca într'un balet fantastic. 

Drumul însă nu era pentru glume. Prin zăpada groasă alte urme 
de paşi nu se mai vedeau, stâncile chiar dispărură cu totul, iar brazii, 
grei de zăpadă, atârnau cu crengile în jos. 

După un timp, femeia spuse bărbatului: 
— Tipul începe să fie agasant, ar trebui să ne oprim şi să mer

gem împreună, sau să-1 lăsăm pe el să meargă înainte. 
— Da, ai dreptate, 1 îi răspunse bărbatul. Pe vremea aceasta însă 

e mai bine să mergem împreună. Are şi el skiurile în spate şi se 
vede că avem acelaş drum. 

Când insul se opri deci din nou, cei doi nu mai plecară. Se opriră 
faţă în faţă,, la câţiva paşi: 

— Mergeţi în sus, întrebă bărbatul? 
— Da şi mă bucur că putem merge împreună. Daţi-mi voie să 

mă prezint. Sunt Eusebie Stoica, directorul fabricei de sticlă din B. 
Omul întinse mâna grea şi scutură pe a celorlalţi: 
— Profesorul Caian, soţia mea . . , 
— îmi pare bine că te cunosc, domnule director, zise femeia, 

tocmai vom avea nevoie de sfaturile dtale. 
— Foarte bucuros, doamnă, cu atât mai bucuros, cu cât cunosc 

pe domnul profesor de multă vreme din scris. Cred că am citit tot 
ce a scris dumnealui. Noi, ca orice profesionist, nu avem alt mijloc 
de evadare decât sportul şi literatura. 

Nu las să treacă nici o iarnă fără să vin cu skiurile în munţi. 
Acesta e cel mai bun reconfortant el meu. 

După sport apoi vine imediat cititul. Abia de câteva zile am 
terminat cartea domnului profesor Caian, apărută recent „Gelozia 
în regnul animal şi la om". E o carte plină de idei şi poezie. 
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Profesorul Caian ascultă indiferent litania fabricantului de sticle, 
iar soţia lui aproba. i 

— Da, da, e una din cele mai bune lucrări ale soţului meu. 
Ideia îl preocupa de mult. Realizarea a fost lentă, căci a fost nevoie 
de o muncă neîntreruptă în laborator, în bibliotecă, în închisori şi 
case de s ă n ă t a t e . . . Lucrarea s'a impus însă din prima zi şi imediat 
după apariţie, câteva edituri streine s'au oferit să traducă şi să edi
teze opera în condiţiuni foarte bune. 

— E deci şi o bună afacere comercială? 
— Da, o afacere excepţional de bună, răspune femeia. Tocmai 

pentru aceea ne vom putea permite şi noi între alte mici plăceri şi 
pe aceea de a ne procura anumite obiecte de sticlă şi porţelan, pe 
cari înainte ne-am mărginit să le privim în vitrinile prăvăliilor. 

— Dacă sfatul meu vă poate fi de folos, vă stau cu totul la dis-
poziţe, doamnă. Nu vă închpuiţi cât îi sunt de recunoscător soţului 
d-voastre pentru cărţile pe cari le-a scris. Eu cunosc mulţi autori, 
primesc mereu cărţi cu autografe şi dau, în schimb, fabricatele casei 
noastre, dar numai rar mi se întâmplă să vorbesc cu un autor de 
talia profesorului Caian. 

Iată, în cartea despre „Gelozie . . .", ştiinţa, filosofia şi poezia, 
îşi dau mâna în cea mai armonioasă colaborare. îmi închipui câtă 
observaţie a trebuit pentru a interpreta cele mai ascunse tendinţe ale 
fiinţelor monocelulare, a urmări apoi desvoltarea lor prin tot şirul 
vieţuitoarelor până la om, pentru a ajunge la acea minunată con
cluzie dela sfârşit: 

„Pentru omul superior iubirea e înţelegere. Când însă iubirea 
aceasta e înşelată de către cel asupra căruia se revarsă, sufletul îşi 
adună pânzele şi se retrage în sine însuşi. Gelozia sufletului superior 
nu se mai revarsă tumultuoasă în afară, ci se adună înăuntru şi 
sufletul se simte singur, de singurătatea mor ţ i i . . ." 

Mergând alături pe drum, Eusebie Stoica vorbea insufleţindu-se. 
Vântul începuse a bate pe coastă, măturând zăpada. Erau locuri unde 
drumul era cu totul descoperit, încât se vedea pământul şi firicelele 
roşii de iarbă, arse de frig. 

Profesorul Caian auzind pe celalt reproducând pe dinafară pa-
sagii întregi din tratatul său, avu o pornire de compătimire pe care 
nu şi-o putea explica. 

— Ce ştie ăsta ce m'a făcut pe mine să scriu cartea? El îşi în-
chipue că înţelege ce e în mine. Dar materialul cel mult şi cel mai 
tenebros a rămas netratat, în dosarul cu scoarţe violete, întitulat: 
„Anexe la tratatul despre Gelozie". 

Scriind cartea, profesorul Caian grupase în adevăr materialul în 
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jurul unor idei. Tot ce nu a putut fi coordonat în jurul acestora, a 
rămas şi mai departe necunoscut în dosarul cu scoarţele violete. 
Pentru aceea îi era silă să vorbească despre tratatul său, 

— Totuşi e interesant, ca în mijlocul pădurii să găsesc un om, 
care cel puţin pentru o parte din preocupările mele, să fie un fel 
de hautparleur. Vorbeşte cu însufleţire. Să îl intereseze oare, în ade
văr, problema? 

Ieşind din pădure au ajuns pe o coastă deschisă, de pe care 
vântul măturase zăpada toată. Cărarea se vedea lungă şi şerpuitoare, 
mistuindu-se între coline. 

Eusebie Stoica, văzând că profesorul- e cufundat în gânduri, tăcu 
şi el, încurcat. 

Doamna Caian, care mergea înainte pe cărare, îl întrebă: 
— Domnule director, aţi spus, mi se pare, că de obiceiu nu veniţi 

singur la ski. Cum de astăzi, t o t u ş i . . . ? 
— Doamnă, răspunse acesta, nu-mi place să viu la munte, sin

gur. Azi nu s'a putut altfel. Mie îmi place să vorbesc, să comunic 
impresiile pe cari le am. Pe scurt, aş spune că îmi place dialogul. 
Bucuria solitară e totdeauna tristă. 

— E interesant ce spui dumneata, zise femeia şi cred că ai 
dreptate. 

Cu gândul în altă parte, întrebă brusc: 
— Cunoşti bine munţii? 
— Da, doamnă, răspunse celalt, de mic copil veniam pe aci, 

mai întâi cu tata, apoi cu camarazi, iar acum mai în urmă cu o prie
tenă, cu care mă înţeleg foarte bine. Aş putea spune că am crescut 
cu muntele aproape, cunosc toate cărările,* ştiu la fiecare cotitură ce 
drum nou mă aşteaptă şi în fiecare pisc ce panoramă nouă se deschi
de, îmi place în deosebi „Pâlnia dracului". Altă dată obişnuiam 
să alerg acolo cu nerăbdare încă din prima zi după sosirea la casa 
de adăpost. E un spectacol tulburător . . , Cunoaşteţi locul? 

— Am auzit de el, nu-1 cunosc. 
Profesorul Caian rămase în urmă, din conversaţia celorlalţi auzia 

numai frânturi. 
Câmpul devastat, cerul monoton, îl făcu să se retragă în sine 

însuşi. 
— De ce o fi venit ăsta cu noi? se gândi el. Cine l-a chemat? 

Da, mi se pare nevastă-mea a spus să-1 aşteptăm, să nu plecăm tot
deauna când soseşte el . . . Era un fel de dans baroc, de prost gust. 
Dar puteam să-1 lăsăm, să meargă înainte. El singur nu s'ar fi 
o p r i t . . . 

Viaţa e plină de neprevăzut. Fabricantul ăsta de sticlă, sănătos 
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tun şi bogat, citeşte filosofie şi "literatură. Mai bine i-ar sta boxeur. 
Cine o fi femeia care venia totdeauna cu el? Trebue să fie vre-o 

amantă. O femeie măritată, care azi nu a putut veni din cauza băr
batului. 

Nici nu se poate altfel. Animalul trebue să facă ravagii printre 
femei. Are o statură de atlet, faţă neagră, nas m a r e . . . Trebue să 
aibă mâini şi trup păros. Va intra şi el într'o notă, în dosarul cu 
„Anexele la tratatul despre gelozie". Oricum însă, e bine ca animal. 

Vântul se înteţia mereu, de abia se putea înainta. 
Profesorul Caian rămăsese mult în urmă. 
Niciodată nu-i plăcea să meargă repede, se simţia mai bine sin

gur şi-i plăcea să-şi simtă faţa biciuită de vânt. De data asta însă 
încetineala era exagerată din cauza oboselii care începuse să-i toarne 
plumb în şira spinării, 

— Zilele şi nopţile de studiu, cu microscopul... se gândi el. Totul 
se răzbună în lume. Am lucrat atâta pentruca imbecilul din faţă să 
aibă ce discuta în saloane. 

începuse să ningă, fulgii erau purtaţi de vânt în vârtejuri nebune. 
La un loc drumul trecea peste nişte stânci. Profesorul Caian auzi 
înaintea lui pe cei doi râzând şi văzu pe fabricantul de sticlă dând 
mâna soţiei sale, ca să coboare peste pietrii. Coborând ca pe nişte 
scări dispărură: întâi picioarele, apoi trunchiul şi în urmă de tot, 
capul. 

Când cei doi nu se mai zăreau, câmpul rămase dintr'odată gol 
şi pustiu. Pe întreaga întindere nu era decât el, profesorul Caian, 
autorul mai multor opere celebre, dintre cari ultima era monumen
tala operă despre „Gelozie". 

— Şi-or fi strâns mâinile, coborând, se întrebă el ? Probabil, 
Involuntar animalele din ei, la aşa apropiere, au trebuit să reacţio
neze. Poate nu mult. Numai puţin. O apăsare abia perceptibilă prin 
mănuşe. Oricum, puţin au trebuit să-şi strângă mâinile, altfel ar fi 
fost de prisos să şi le prindă. 

Totuşi, teoretic vorbind, se poate pune şi cealaltă ipoteză. Numai 
teoretic, desigur: că nu şi-au strâns mâinile de loc. Ei bine asta e 
imposibil, iar dacă totuşi s'a întâmplat atunci au făcut-o intenţio
nat . . . 

* * 

Coborând mereu, ajunseră într'o vale liniştită, cu zăpada aşezată 
într'un strat gros, până la genunchi. Era un fel de livadă ferită de 
vânt, în mijlocul căreia aşezaseră casă de adăpost. 
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In timpul ceaiului, profesorul Caian tăcea. Simţia cum amorţeala 
îl învăluie ca într'o plasă. 

— Se urcă amorţeala ca pe o scară, se gândi el. 
— Foarte bine, domnule Stoica, zise doamna Caian. De mult 

timp doriam eu să cunosc un om ca dumneata. Acum sunt sigură că 
graţie sfaturilor dumitale, vom avea tot ce se poate imagina mai fru
mos. De mult jinduesc după nişte vaze de flori.. . Mi-am imaginat 
un model, pe care nu l-am văzut n i c ioda t ă . . . 

— Se poate fabrica orice, după comandă, doamnă, dela bibe-
lourile cele mai mici, până la vasele acelea enorme. Nu este nici o 
fantezie care să nu se poată încorpora în s t i c l ă . . . Vă voiu fi foarte 
îndatorat şi cred că gustul dumniavoastră va folosi şi fabricei. Dacă 
nu vă jignesc, v'aş propune ceva: după cum văd dumniavoastră aveţi 
un gust rafinat, dublat de minunate cunoştinţe în domeniul desenului 
decorativ. Noi la fabrică nu avem un asemenea specialist. Dacă 
dumniavoastră aţi vrea să primiţi . . . 

Profesorul Caian se sculă brusc dela masă. 
— Eu vreau să ieşim puţin cu skiurile, poate până la „Pâlnia 

dracului". Vii şi dumniata, domnule Stoica? 
— Da, sunt gata . . . 
Cei doi plecară în sus. 
Mergeau unul după altul, fără să vorbească nimic. Soarele era 

pierdut în nori şi zăpada avea irizări de albastru plumburiu. 
Mergând, profesorul Caian se gândi: 
— Culoarea aceasta a zăpezii e tristă. Dacă sentimentele oame

nilor ar avea culoare, aceasta ar fi culoarea sentimentelor mele. . 
Eusebie Stoica era în urma profesorului, la câţiva paşi. 
Iată un om mulţumit, se gândi el. E celebru prin scris, e liniştit 

şi are norocul de a avea o femeie inteligentă care îl înţelege şi-t 
a j u t ă . . . 

Dacă merg acasă, voiu spune Iui Ely că nu mai putem trăi ca 
până acum. Trebue să ne căsătorim şi sper că ea va fi prietenă cu 
doamna Caian. 

Oprindu-se, profesorul întrebă: 
— Cunoşti bine drumul spre Pâlnie. 
— Da, îl cunosc, o iau eu înainte. Aveţi însă grije, căci locul e 

destul de accidentat. 
După câteva minute au ajuns. Pâlnia îşi merita în adevăr numele. 

In vârful unei coaste, deasupra unei prăpăstii de câteva sute de 
metrii, era o stâncă în formă de pâlnie, în care din cauza unui joc 
al curenţilor, vântul bătea totdeauna din jos în sus. 
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Oprindu-se la câţiva paşi de ea, cei doi priveau sulul de fulgi, 
pe cari vântul îi aducea de jos în sus, cu o iuţeală uimitoare. 

— Ninge de jos în sus, zise Eusebie Stoica. 
Profesorul se lăsă în genunchi şi se apropie de marginea pâlniei. 

Voia să privească adânc. Celalt făcu la fel. 
Erau acum unul lângă altul. 
— Aşa trebue să fie iadul, zise fabricantul, prinzând de umăr 

pe profesor pentru a-1 sprijini. 
Profesorul Caian închise ochii. In întunecimea care îi se făcu 

în cap, văzu clar silueta celuilalt, proectată pe un fond alb. Avea 
braţele deschise şi aştepta . . . 

— Pe cine a ş t e a p t ă ? . . . 
Apoi simţind mâna celuilalt pe umăr, se cutremură . . . 
— Imbecilul, vrea să mă ajute el să nu cad. Dar pe cine o fi 

aşteptând? 
Privea ca hipnotizat spre fundul prăpastiei ce fierbea în vuiet. 
— Iadul zici, strigă e l . . . Dar iadul nu-i n i că ie r i . . . iadul e în 

n o i . . . Auzi? In noi, . . . iadul umblă după noi, nu scăpăm de el 
niciodată . . . 

Izbit de o pală de vânt, profesorul se clătină. Pentru a nu cădea 
se prinde el de umărul celuilalt cu mâna stângă, iar cu mâna dreaptă 
se propti în stânci. Stătu o clipă aşa, înfipt în pietre, ascultând 
clocotul de jos, apoi împinse din toate puterile, cu amândouă mâinile. 

Stâncile nu se mişcară, dar omul dela stânga se clătină şi căzu. 
In cădere, skiurile i se desprinseră din picioare şi în clipa ur

mătoare, când profesorul deschise ochii, văzu lemnele saltând cu 
iuţeală ameţitoare, printre fulgi, de pe o stâncă pe alta. 

O. E. POPA 
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DESENUL LUI PACIUREA 

Marele public cunoaşte pe Paciurea sculptorul 1); iar critica noastră 
plastică, cu rare excepţiuni, până la moartea artistului s'a mărginit 
numai să-i înregistreze, an cu an, singularele creaţii ce coborau par 'că 
dintr'o lume aparte pentru a rătăci prin expoziţii colective. Comodă 
şi convenţională, această critică se mulţumea să vadă în opera lui 
Paciurea doar o banală şi uneori bizară modelare a formelor. 

Era prea puţin spus. Fiindcă opera acestui sculptor este în acelaşi 
timp şi creaţia unui gânditor plastic. La el formele îmbracă şi ascund 
adesea o lume a singurătăţii, o lume tristă şi nervoasă, o lume fasci
nată de privirea fermecător de tragică a „Sfinxului" sau a „Chimerei". 
Din toate realizările sale se desprinde sinuoasă ca o undă, vibrantă 
şi pătrunztoare ca o rază, gândirea artistului. Fruct al unei tempe
rament meditativ, opera lui Paciurea va fi în esenţă o interpretare a 
naturii dusă până la semnificaţii metafizice. O confirma artistul în
suşi, când, acum patru ani, într'o convorbire despre ar tă îmi 
spunea: „Natura! Dar ea ascunde un mister; acest mister îl caut eu 
şi voi să-1 prind pe căile artei". Şi odată cu ultimele cuvinte mâna 
artistului se profila evocatoare în penumbra atelierului arătând către 
„Chimerele" ce ne priveau imobile şi eterne din colţul lor. 

Dar prin amintita mărturie Paciurea se definea pe el şi arta lui. 
El: un gânditor artist. Arta sa: creaţie ţâşnită din necesitatea însăşi 
a gândului de a lua formă şi înflorată această formă de suflul unei 
sensibilităţi unice. Prin această construcţie intimă de temperament 
artistic vom putea sesiza şi valoarea desenului în opera plastică a 
marelui sculptor. 

Paciurea desenator, iată într'adevăr unul din aspectele esenţiale 
dar inedite ale acestui variat talent. Obişnuit să audă vorbindu-se 

!) In pinacoteca V. Cioflec din Cluj, acest sculptor este reprezentat prin 
trei lucrări: Sfinxul, portretul pictorului Luchian şi al lui Beethowen. 

©BCUCLUJ



G A N D R O M Â N E S C 141 

şi să cunoască mai cu seamă pe sculptor, publicul ar putea fi oarecum 
surprins aflând şi latura aceasta de manifestare a artistului. 

Retras şi ciudat, el nu arăta multora ceeace lucra; doar câţiva 
privilegiaţi, admiratori şi prieteni (a avut puţini cât a trăit!) i-au 
putut vedea desenurile. Totuşi la expoziţia personală din primăvara 
anului 1930 se găseau alături de statui câteva studii în cărbune şi 
crochiuri în peniţă ce au trecut nerelevate. Organizatorii oficiali ai 
retrospectivei 2) din toamna anului 1932 (artistul murise acum!) au în
grijit însă ca desenul lui Paciurea să fie bine reprezentat. 

Este firesc, elementar ca orice artist plastic să deseneze. Dar 
cum desena sculptorul nostru şi în ce măsură desenul poate interesa 
pe cercetătorul curios şi metodic al operii sale, rămâne să înfăţişăm 
în rândurile ce urmează. 

Desenând Paciurea nu-şi creea divertismente, ci răspundea unei 
impulsiuni primare a temperamentului său artistic. Gândurile sale — 
redate în simbolice figuri — se voiau prinse imediat. Şi pentru a le 
fixa el nu aştepta confortul pedant al diletantului superficial sau al 
manieristului convenţional. Dimpotrivă, el va creiona fugar inspiraţii 
de moment, evocări ale mişcărilor trupului omenesc, imagin; simbolice, 
peisagii pe ziarul ce-1 lăsase de câteva clipe din mănă, pe coperta, 
pe filele unei cărţi în curs de cetire, sau pe marmura meselor de 
cafenea. 

Evident, urmărind în felul acesta desenul lui Paciurea, ajungem 
la reconstituirea procesului de creaţie. Prindem genetic şi evolutiv 
operele dela prima lor mijire până la desăvârşirea în piatră şi 
bronz. Aceasta însemnează a sublinia valoarea documentară a dese
nului şi a-1 folosi ca mijloc de investigaţie. Insă mai presus de această 
preţuire, desenul lui Paciurea reprezintă o valoare în sine, o valoare 
de artă. 

Creionând aşa cum arătam mai sus, modelul nu mai era o nece
sitate pentru artist, desenul său nu va fi analist, nu va pleca dela 
particular pentru a fi imitativ şi descriptiv. La el, desenul va căpăta 
un caracter sintetic, decorativ, estetic prin puterea de sugestie şi emo
ţie. Un desen obiectivat, într'o măsură, tocmai de temperamentul 
meditativ al sculptorului. 

In acest caz o întrebare încolţeşte. Prin ce compensa Paciurea 
poza directă a modelului de atelier? 

Desigur prin darurile rezervate plasticilor adevăraţi: observare 
continuă, sigură a naturii, memorie vizuală, impregnată variat şi o 

2 ) Această expoziţie s'a organizat la sugestia fostului ministru de industrie 
d. D. Guşti, care a scris o simţită prefaţă pentru catalogul tipărit cu aceea ocazie. 
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vie, foarte vie imaginaţie. Nu e cazul să studiem în detaliu datele 
acestea de psihologie artistică la Paciurea. Vom aminti doar câteva 
fapte pentru a oferi mai degrabă o sugestie. Artistul îşi educa neîn
cetat spiritul de observaţie printr'o încordare a atenţiei. Privea mult. 
Mi s'a întâmplat să-1 surprind, absent de restul lumii, urmărind cu 
vădit interes mişcările braţelor la agentul de circulaţie dintr'o răspân
tie agitată a Bucureştilor. Altă dată, la masă, îmi atrăgea atenţia 
asupra mişcărilor feline ale pisicei ce se linguşea la picioarele noastre. 
Şi apoi umbla mult, colinda pădurile, îi plăcea să vadă copaci bă
trâni, scorburoşi şi răsuciţi, se uita în zări şi cu nesaţiu contempla 
toamna cerurile de ceaţă. Toată această diversitate de material vizual 
—' prinsă de ochiul lui deschis şi entuziast, reţinută de o memorie 
sigură ce nu-1 t răda nicicând — era topită, stilizată şi sintetizată în 
clipe de reverie şi gestaţie, de fecunda şi miraculoasa lui imaginaţie. 

Realizarea? Ea nu putea fi decât expresiunea fidelă a acestui 
proces de creaţie şi a concepţiei artistice ce fatal deriva din el. 

Desenul lui Paciurea nu e schematic: ar fi sărac. Nu e nici între
tăiere de linii multe, la întâmplare: ar fi confuz. Nu e luminat şi 
umbrit prin alăturarea neverosimilă şi căutată a negrului de alb: 
a r fi ireal. Dimpotrivă. Linia sigură, susţinută de o respiraţie amplă, 
redă patetic bucuria şi drama trupului uman. O curbură evocă deco
rativ un „racourci"; o tentă uşoară mângâie trecerea plină de nuanţe 
dela umbră la lumină. Dintr'un portret face un prototip. Desenul acesta 
naşte din îngemănarea intimă şi geloasă a unei inteligente şi a unei 
sensibilităţi. E desenul creaţie, despre care scria Baudelaire, gândind 
la o glorie a artei franceze, că e privilegiul marilor talente. 

DANIEL POPESCU 
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ILARIE CHENDI l ) 
— P O R T R E T -

„Die Kritik ist eine sprengende 
und eine scheidende Kraft". 

Activitatea lui Ilarie Chendi s'a desfăşurat cu aproape aceeaşi 
pasiune atât în domeniul istoriei literare cât şi în cel al criticii lite
rare. Cele două distincte perspective sub care faptul literar este în 
deobşte privit — istoria literară sau critica literară — s'au încrucişat, 
s a u apropiat, s'au confundat adesea în scrisul critic al lui Chendi. 
Prudenţa metodologică i-a lipsit totdeauna, gonită de prezenţa unui 
temperament nestabil, plin de volubilitate, cutreerat de undele unei 
perpetuu agitate sensibilităţi ce-i turbura permanent luciditatea. 

Scrisul lui îţi face de aceea impresia unui vălmăşag de gândiri 
şi simţiri ce se rotesc vertiginos în ceaţa unei nebuloase din care stau 
să apară lumi noui. Eşti parcă în aşteptatea Demiurgului ce urmează 
să coboare harul Logosului, să distingă planurile de activitate, să de
limiteze argumentele, să circumscrie şi să dozeze metodele. Istoria 
literară, critica literară, biografia, filosofia, estetica, reflecţiunea so
cială coexistă astfel în articolele lui, gemând de bogăţie şi de o ar
tistică dezordine. 

0 astfel de efervescenţă spirituală nu se putea închega în formele 
defintive ale studiului critic. Opera lui Chendi are — din acest mo
tiv — un vădit caracter provizoriu, fragmentat, schiţat. De acest in
convenient, criticul îşi da singur seama atunci când, cu atâta pro
prietate, îşi întitula volumele: „Preludii", „Foiletoane", „Impresii". 
E freamătul de început de vieaţă ce-şi simte iniţial'şi fatal, imposibi
litatea de a se desăvârşi în forme definitive. 

Tumultul dinamismului său interior se cerea însă direcţionat, îşi 
dibuia obstacole, solicita rezistenţe. Chendi a conceput atunci critica 
drept „o ciocnire între personalitatea artistului şi a criticului". Cum 

] ) Desprins din şezătoarea comemorativă a grupării „Thesis"—Sibiu. 
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personalitatea lui era extrem de subiectiv şi ostentativ construită, 
„ciocnirea" se producea 'ca un adevărat cataclism planetar căzându-i 
însă victimă numai creatorul. 

Critica, spunea Chendi, citându-1 pe Kurt Walter Goldschmidt: 
„ist eine sprengende und eine scheidende Kraft". Şi tendinţa destruc-
tivă i-a caracterizat într'adevăr activitatea critică. Ea 'alcătuieşte — 
fără îndoială — o forţă elementară şi organică a sufletului său. Ne
gativismul, o mărturiseşte 1 el singur, e una din cele mai necesare 
puteri ale criticii. El purifică atmosfera de miasmele terenurilor in
salubre şi elimină din conştiinţa publică falsele valori. 

Din ruinele negativismului Ilarie Chendi a ştiut totuşi — uneori 
— să reconstitue 'mici forme artistice. Opera pozitivă creştea dar pe 
nesimţite din sfărâmături, din vârfuri de spadă, din grele lovituri. 
Â prins în eternul chihlimbar al artei — cum 'spunea odată Maio-
rescu — nevolnicia câtorva insecte literare. 

Pe deasupra acestor incidentale realizări însă, Ilarie Chendi a 
fost sbuciumat — în toată opera sa — de imperativul naţionalismu
lui. Impresionismul său critic a cedat numai în faţa poruncilor istoriei. 
Credinţele sămănătoriste i-au făurit armuri indestructibile. Chendi 
le da o asprime şi intensitate ce vibrau din sufletul lui ardelenesc. 
Numai aşa ne putem explica forma de multe ori şovinistă a naţiona
lismului său. i 

Chipul lui Chendi se încheagă pentru noi din câteva linii sobre, 
temerare, aspre, tăioase, dar încălzite 'de focul lăuntric al unui na ţio-
nalism mesianic ce întrecea chemările artei chiar . . . 

AL, DIMA 
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DOMNI DIN PRINCIPATELE ROMÂNE 
PRIBEGI ÎN TRANSILVANIA ÎN VEACUL XVII 

(Urmare) 

II. Aşezarea lui Constantin Vodă Basarab în Transilvania. — Fiul 
lui Radu Şerban Vodă, — acesta în două lupte a biruit la Braşov pe 
Unguri (1603, 1611), — încă în domnia lui Matei Basarab, ca boier 
de seamă, cercetează Ardealul. Gheorghe Râkoczy I, principele ar
delean, avea lupte cu regele Ungariei şi cere ajutor şi dela Domnul 
muntean de atunci, care îi şi dă o mie de călăreţi, toţi buni, frumoşi 
pe ales. In fruntea lor pune de comandant pe postelnicul Constantin. 
Acesta pleacă în 8 Februarie 1644 din Târgovişte cu detaşamentul 
de călăreţi străbate tot Ardealul — în 15 Febr. e în satul Criţ, lângă 
Cohalm 1) — şi prin nordul Ungariei, soseşte pe câmpul de luptă din 
jud. Nyitra^ Ioan Kemeny, care a participat la aceste lupte din vara 
1644, ne spune în memoriile sale: ,,După ce am trecut Hernadul lângă 
Legyes-Вёпуе (jud. Zemplen), am aflat pe Gavril Bakos şi Mihail 
Huszâr, cari erau lăsaţi în arier-gardă. Cu Huszâr erau şi trupe mol
dovene, cu cari Huszâr purtându-se foarte rău, i-am auzit murmurând 
şi zicând româneşte, că l-ar împuşca şi s'ar duce în Polonia. Pentruca 
să nu se întâmple aceasta, am făcut atent şi pe Huszâr. La baterea 
oraşului Privigye (în jud. Nitra, azi în Cehoslovacia), a fost cu mine 
şi Constantin Şerban, care mai apoi a ajuns Domn în Ţara Româ
nească; atunci a fost ser dar peste cei 1000 soldaţi din Ţara Româ
nească, cari erau cu noi. Nu l-am luat pre bucuros, şi adevărat, că 
se şi ştia teme de puşcă, după cum am văzut în câteva cazuri" 2 ) . 

Gheorghe Râkoczy al II-lea n'avea însuşirile tatălui său, ci era 
un principe trufaş, cu visuri de domnie mare şi puternică, pe care 
mintea lui redusă n'o putea susţine. încurcă ţara sa în războaie inutile, 

!) Szilâgyi Alex., /. Râkoczy Gyorgy keleti dsszekottetesei tortinetihez. Bu-
dapest, 1883, p. 776, 778. 

2 ) Ed. N. Popea, p. 34—35 Constantin Vodă vorbia ungureşte după spusa 
lui Paul de Alep. Călătoriile etc. ed. Cioran,' p. 112. 

В 
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înduşmănindu-se cu toată lumea, având pe urmă un sfârşit t ragic 3 ) . 
La început n'a trăit în bune relaţii cu Constantin Vodă Şerban al 
Ţării Româneşti {April 1654—Martie 1658), căci stăpânul Ardealului 
bănuia că el sprijineşte planul împăratului din Viena de a da dom
nia Ardealului, cu ajutorul Cazacilor, lui Mihail Petraşcu, nepotul 
lui Mihai Viteazul şi lui Constantin Vodă. Mateiu Basarab ca domn 
împrumutase pe Râkoczy din banii ţării cu 80.000 galbeni, Constantin 
Vodă,, având nevoie de bani, se grăbi să-i ceară foarte energic plata 
acestui împrumut. Iar la invitarea îndrăzneaţă a lui Râkoczy, de a 
veni în Ardeal, unde să cheltue împreună această suma, Domnul mun
tean îi răspunde cu demnitate astfel: „Dacă e vorba, în general, să 
meargă în Ardeal, se va duce ca tatăl său Şerban Vodă cu mulţi ani 
înainte (adică cu arma în mână) 4 ) . Râkoczy, silit dc împrejurări, îi 
restitue banii de mai sus, dar e sigur, că nu de teama lui Constantin 
Basarab, care n'avea nimic din pornirea de vitejie a tatălui său şi 
care după 4 ani de domnie, fără importanţă, e silit să se aciueze ca 
pribeag sub oblăduirea mândrului principe al Transilvaniei, unde stă 
vre-o doi ani cum vom vedea. 

Spre sfârşitul domniei Constantin ajunge sub completa influenţa 
a stăpânului ardelean, pe care-1 ajută în expediţia nenorocită din 
Polonia, ceeace îi atrage mânia Turcilor, cari îl scot din scaun. La 
aceasta s'a adăugat şi nemulţumirea internă a ţării faţă de Domnul 
său, care nesocotind interesele supuşilor săi, se conducea după capri
ciile vecinului său. 

Se refugiază în Ardeal la începutul lui Martie 1658, ocupându-i 
locul Mihnea Vodă. Cronicarul sas contemporan, Nekesch-Schuller, 
ne spune: „Constantin a trebuit să fugă în ţara Bârsei şi acolo în 
Râjnov şi Ghimbav a stat timp îndelungat cu soţia sa şi tezaurul pe 
care 1-a putut salva" 5 ) . Alt cronicar sas, A. Franck ne relatează: „In 
20 Martie Constantin Vodă, alungat din ţara sa, era în Ocna Sibiului 
şi acolo după ce ar fi băut pahare de bucurie cu Domnul Râkoczy, 
în 25 Martie, au venit în Sibiu, cetatea noastră şi aşişderea ospătân-
du-se cu magistratul, a doua zi până în ziuă au purces spre Făgă-
raş" u ) . 

3 ) In termini foarte umilitori Râkoczy, în Noemv. 1658, îşi cere iertarea dela 
Sultan, că a plecat contra Polonilor cu războiu. Mon. Hist. Hune. Diplomataria. 
XXIII, p. 639—641, no. 364. 

4 ) Hurmuzaki E., Fragmente din Istoria Românilor, III. Bucureşti, 1900, p. 278. 
5) Quellen zur Geschichte Kronstadt, IV, p. 245—246; — Ioan Nemeş în ziarul 

sau zice că în 11 Martie 1658, Constantin Vodă era în Ţara Bârsei, cf. Iorga, 
Studii şi Documente, IV, p. 277. Un act inedit dela Constantin Vodă, din 1 Ian. 
1658, se păstrează în Arhiva statului ungar, Budapesta, Transilvanica, no. 68 (72J. 

e ) Şincai, Cronica Românilor, voi. III, ed. II, p. 114. 
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Arhiereii şi boierii de seamă ai ţării: Mitropolitul Ştefan, episco
pii: Serafim de Buzău şi Ignatie, apoi marele Vornic Marcul, logofătul 
Stan, e t c , adunaţi în Bucureşti, scriu la 22 Martie 1658, lui Râkoczy 
următoarea scrisoarea,, în rezumat, care oglindeşte părerea ţării faţă 
de Domnul plecat: „Constantin 4 ani a jefuit ţara, dar mai ales acum 
în urmă. După obiceiul ţării sfatul se ţinea cu episcopi şi boieri, el ni-a 
delăturat, n'a ţinut seama de noi şi nu ne-a întrebat la nimic. Prin 
purtarea sa a adus în ţară Turci şi Tătari, cari bisericile şi mănăsti
rile le-au făcut grajduri şi mormintele le-au prădat . Sultanul a trimis 
pe Mihnea, om drept şi cu frica lui Dumnezeu. Am înţeles că Con
stantin cu boierii fugiţi vrea să vină şi să-şi ocupe tronul, vă rugăm 
să porniţi boierii să vină acasă, că nu li se întâmplă nimic, garantăm 
noi. Vom lupta alături de Mihnea, căruia i-am jurat credinţă, Con
stantin nu ne mai t rebue" 7 ) . 

Diaconul Paul de Alep, în valoroasa sa descriere a călătoriilor 
Patriarhului Macarie din Antiochia, ne spune despre Constantin Vodă, 
— pe care 1-a cunoscut foarte bine, petrecând multe zile bune în 
curtea sa, —• că după refugiul său în Ardeal „îşi cumpără un castel 
în vecinătatea terii Nemţilor cu 20.000 galbini, unde Beiul să stabili" 8 ). 
E interesant că Constantin Vodă cumpără pentru adăpostul său chiar 
cetatea unde trăise vre-o 15 ani un înaintaş al său în scaunul de 
Domn dela Târgovişte: Gavril Movilă. Neastâmpăratul domn în acest 
colţ îndepărtat dela graniţa pământului românesc, amintindu-şi aici 
şi sbuciumul vieţii lui Gavril Vodă, se va fi putut convinge cât de ne-
statornică-i prietenia oamenilor şi cât e de greşit să-ţi razimi planu
rile tale domneşti pe ajutorul duşmanilor neamului tău, care numai 
singur te susţine cu adevărat, când i-ai dovedit dragostea ta prin fapte 
neperitoare şi rodnice. 

Sub iscălitura lui Ştefan „Gheorghiţa" pribeagul Domn al Mol
dovei, a lor doi nobili unguri Ştefan Petki şi Andrei Ugron s'a re
dactat în Blaj, în 7 Maiu 1658, actul din care extragem următoarele: 9 ) 
„Măria Sa Gheorghe Râkoczy considerând situaţia actuală a Dom
nului Constantin Vodă Şerban, şi voind Măria Sa să-şi arate grija 
şi bunăvoinţa, ca Constantin Vodă să aibă un loc din care el şi slu
jitorii lor să se susţină, îi vinde pe viaţă cu 33.000 taleri moşia eredi
tară a sa, a soţiei şi a copilului său din comitatul Bihor: cetatea 
Solyomko, cu toate moşiile aparţinătoare şi folosibile. M. Sa se obligă 
să apare pe cheltuiala sa pe Constantin Vodă contra tuturor tulbu-

7) Mon. Hungariae Hist., Diplomataria, XXIII, p, 610—613, no. 347. 
8) Ed. Cioran, p. 230. 
9 ) Szilăgyi A., Erdely es az âszakkeleti hâboru, II, Budapesta, 1891, p. 

499—500. 
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rătorilor legali, cu condiţia ca moşia aceasta sub stăpânirea sa să nu 
se pustiească şi să se ţină de regulile şi legile obişnuite; dacă Dum
nezeu va chema din lumea aceasta pe Constantin Vodă, atunci aceasta 
moşie îndată, fără nici o împotrivire ca trece în proprietatea lui Râ
koczy, soţiei sale şi a copilului său, ca adevăraţi moştenitori" 1 0 ) . 

Cetatea Solyomko, azi în ruine, era pe hotarul satului Peşteş şi-i 
aparţineau peste 30 de sate, în mare parte româneşti: Leta mare, Satul 
barbă, Margine, Bratca, Banlaca, Vad, „Revelo", Cuieşd, „Tanko-
falva", Ţigăneşti, Damiş, Lugaşul de jos şi de sus, Aleşd, Peşteş, 
Tinod, Groşi, Auşeu, Luncşoara, Valea neagră, Bulz, Dubârceneşti, 
Lorău-Ponoară-Remeţ, Copăcel, Fechetău, Urvind, Surduc, Bălaia, 
„Ravaszlyuk", Josani, Măgeşti şi Şuncuiuş, toate din judeţul Bihor, 
iar două: Paczal şi Bajom din judeţul Să la j 1 1 ) . 

După cumpărare, Constantin Vodă să grăbeşte să-şi ia în stă
pânire cetatea Solyomko cu satele sale. In socotelile oraşului Cluj se 
notează la 12 Maiu 1 2 ) : ,,A sosit voevodul Constantin din Muntenia, 
merge la Aleşd. A venit împreună cu vornicul Gheorghe, postelnicul 
şi boierul Stoica (cu 10 persoane), fratele' mai mic (al lui Vodă, Va
sile Hatmanul) 1 3 ) , comisarul Ioan Kovâcs (cu 10 persoane), care avea 
să dea în primire cetatea. Au stat în Cluj 3 z i le 1 4 ) . Acum încep să 
circule oamenii lui Vodă între Aleşd şi Alba-Iulia la reşedinţa ofi
cială a principelui Râkoczy; aşa întâlnim în Cluj, în lunile Maiu— 
August, pe boierii Neagul şi Ştefan duc daruri, cai, etc, dela Con
stantin lui Râkoczy, apoi' Diacul Mihai, Petru, Ştefan şi Dumitru Fe-
hervâry, Stratin, Ioan Kaus, toţi merg de aici colo în diferite chestiuni 
ale Domnului român. In 23 Iunie a sosit în Cluj dela Aleşd „Vata 
Olbad" căpitanul voevodului Constantin, cu oaste compusă din vre-o 

1 0 ) E interesant şi duios cum Constantin fiind încă Domn îşi face un fel de 
testament, în Târgovişte, Ia 28 Dec. 1657, cu acest conţinut: , Având în câteva rân
duri mare folos de M. Sa Gh. R â k o c z y . . . şi ca să nu ne numim în numărul nemul-
ţumitorilor, pentru binele ce ne-au făcut Măria Sa . . după săvârşirea vieţii noa
stre, cu care tot omul este dator, legăm într'această carte a noastră, ce am putea 
în viaţa noastră a agonisi: avuţie, bani şi fieste ce fel de bunătate M. Sale creşti
nului Râkoczy Frânţi, fiul Măriei Sale, ca să le moştenească, afară de ce am 
lăsa noi femeii noastre, cum s'ar cuveni. Şi iar afară dintr'o cetate ce am lua în 
Ardeal sau măcar afară din Ardeal. în biruinţele de sus, că acea cetate pentru 
dreaptă slujbă a lui Budai Petru, diac din varmeghia Bălgradului, o dăm să fie 
lui şi coconilor lui şi cocoanelor . . . " cf. Iorga. Studii şi documente cu privire la 
istoria Românilor, IV, Bucureşti, 1902, p. 54—55, no. 51. 

n ) Lukinich I., Erdely teriileti vdltozdsai a torok hodiids korăban, 1541—1711. 
Budapesta, 1918, p. 347—348. 

1 2 ) Meteş, Domni şi boieri din Principatele române în Cluj (sub tipar). 
1 3 ) Vezi despre acest Vasile mare paharnic (la 1655) cf. Mon. Hung. Hist., 

Dipl. XXIII, p. 186. 
1 4 ) Constantin Vodă, în 12 Maiu, a fost salutat în Cluj de studenţii unguri 

unitari cu cuvântări şi cântece obişnuite atunci. Pentru atenţiune Vodă le dă 93 
de dinari, cf. Revista istorica, Văleni, 1929, p. 265. 
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150 persoane. Se duce spre Bistriţa, după voevodul Ştefan. Au fost 
găzduiţi în Hostat. Unii au fost pe la Braşov şi în Ţara Românească 
în serviciul Domnului pribeag. Alţii poposesc la Cluj, în Maiu 1659, 
ca stolnicul Vlad, boierii Badea şi Lamba, mergând şi venind dela 
Râkoczy, pe care-1 găsesc la Alba-Iulia, Sebeş, etc." 

In acest colţ de pribegie amară Constantin Vodă îşi petrecea 
timpul cu vânatul pe domeniul său împreună cu Râkoczy, un vânător 
pasionat, cu fostul Domn al Moldovei, Gheorghe Ştefan, refugiat şi 
el în acestea păr ţ i în veşnică agitaţ ie 1 5 ) , făuria planul său de re
cucerire al scaunului domnesc dela Târgovişte, pentru aceasta se 
frământa şi umblă pretut indeni 1 6 ) . 

Din aceste părţi bihorene, de refugiu silit, Constantin Vodă răs
punde prin scrisoarea de mai jos, cunoscutului său mai bine de 10 ani, 
lui Ioan Kemeny, care era în robia tătărească din Crimea în oraşul 
Bacce-serai de unde cerea şi aştepta ajutorul tuturor pentru elibe
rarea sa şi a tovarăşilor săi de suferinţă. 

Slujim D-Voastră. Dorim din inima ca Dumnezeu să vă elibereze. 
Credinciosul nostru Petru Budai ne a informat despre marile lip

suri ale D-Voastră, de aceea vă trimitem, luaţi-i dela noi exilaţii în 
nume de bine, galbeni 50. Fiind în robie n'ar trebui să vă supăr pe 
D-Voastră, dar dacă veţi avea ocaziune, puneţi o vorbă bună despre 
noi, şi Dumnezeu ne va da iarăşi situaţia dinainte, vă vom ajuta cu 
20 mii taleri. Prin Szigeti sau prn alta slugă să ne încunoştinţaţi 
despre toate. V'aşi fi trimis clavis, dar poate v'aşi fi supărat cu ea, 
şi D-Voastră veţi găsi modalitate. Dumnezeu să vă aducă cu bună 
sănătate în patria D-Voastră, Datum în Szeykelhid, 3 Novembrie 
anno domini 1658. 

Serveşte D-Voastră binevoitorul 
Constantin vajda 

(şi cu litere cirile). 
P. S. Am înţeles dorinţa D-Voastră şi suntem gata a vă servi, 

anume lucru ne-a supărat, căci niciodată nu ne-a aflat. 

1 5 ) L. Redei din Sâniob (jud. Bihor) trimite în 29 April 1659, doi câini de 
vânat lui Râkoczy, dorind să vâneze sănătoşi cu Constantin Vodă şi Gheorghe 
Vodă Ştefan. (Tbrtenelmi Tăr, XVII, p, 70 71). După spusele cronicarului con
temporan şi bihorean Szalârdy pe domeniul cetăţii Solyomko, al lui Constantin 
Vodă, era renumit pescuitul de păstrăvi, — lungi de 4 palme din rîul Iaad. — 
In 29 April 1659 „noi boieri carie am eşit cu Măria Sa Constantin Vodă din ţeara 
noastră aici în ţara M. Sale Râkoczy jură din nou, în Belgrad, că vor fi slugi drep
te şi credincioase lui Râkoczy, dar nici noi să nu fim lipsiţi de mila M. Sale cră
iască". Subscriu cu numele vre-o 20 boieri, Iorga Studii şi doc. IV. p. 56 7 no. LIII. 
iască". Subscriu cu numele vre-o 20 boieri. Iorga, Studii şi doc. IV. p. 56—57, no. 
LIII, 

ie) In 29 Mai 1659 Constantin Vodă scrie din Zombor către Ladislau Râkoczy 
că-1 va cerceta prin sluga sa. cf. Szilâgyi, Erdely âs az âszakkeleti hăboru, II, 
p. 541. 
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In afară aceeaş mână: Am scris galbeni, trimitem taleri întregi, 
buni şi frumoşi., 

De mănâ lui Kemeny: 3 November 1658. Data 3 Ian. 1659 aliata. 
Adresa: Stimatului Domn Ioan Kemeny nouă binevoitor frate. 

A doua scrisoare e cătră fiul acestui Kemeny, şi în legătură 
cu o intervenţie a lui Vodă, care va face-o bucuros pentru mulţu
mirea lui Simion Kemeny, căpitanul scaunelor secuieşti şi prefectul 
judeţului Alba, desigur fiind vorbă de tatăl său din robie, 

Illustrissime Domine nobis benevole. Salutem et benevolentiam 
semper nostrum comendamus. 

Din inimă doresc ca Dumnezeu după dorinţa sa, să vă binecuvin-
teze pe D-Voastră cu mult bine; scrisoare D-Voastră am primit-o cu 
mare cinste, conţinutul l-am înţeles şi-1 executăm cu bucurie şi de 
aici înainte cu ce vă putem servi o facem cu plăcere, numai cât cu 
banii aceia n'ar trebui întârziat, ar trebui să fie aici în 2—3 zile. 
D-Voastră porunciţi că şi după aceasta, cu ce putem, vă servim bucu
ros. Dumnezeu să vă ţină pe D-Voastră mulţi ani în bună sănătate. 

Datum în Szâkmar, die 24 Juny 1659. 
Illustrissimae Dominis Vestrae benevolus 

Constantin Voevod 
(cu litere cirile). 

Adresa: Spectabile ac Magnifico Dno Simoni Kemeny de Gero 
Monostor sedis siculicalis Udvarhel Supremo Capitaneo 
comitti Supremo conitatus Albensis Dno nobis obser-
vantissimo. 

(Pe amândouă scrisorile se păstrează bine: Pecetea mică de 
ceară roşie: arborele cu crucea, între cei doi sfinţi, între doi sori şi 
deasupra coroana. Inscripţie: + Iw Kostan Şerban vod.). 

Din ţinutul acesta de graniţă Constantin Vodă îşi recrutează 
ostaşii mercenari, cu cari să-şi poată cuceri din nou tronul. Iobagii 
români de aici sunt cei dintâi care se înşirue între ostaşii unui Domn 
de neamul şi lege lor. Erau la graniţa aceasta bătută zilnic de va
luri tulburi, lupte necontenite între Turci şi Unguri şi bieţii români 
trăgeau totdeauna scurta şi asupra lor se rostogoleau toate jafurile 
şi mizeriile. Sosise în fine timpul să lupte şi ei odată sub steag ro
mânesc, căci sub cel străin şi duşman luptaseră de veacuri. 

Iobagul român Ştefan din satul bihorean Tileagd rescoală poporul 
din judeţul Bihor în 1659, jefuind şi pedepsind pe mai mulţi nobili 
unguri, cari îi asupriseră. Acest şef revoluţionar, însoţit de câteva 
sute de iobagi români, merg cu toţi la Domnul român din Aleşd, la 
Constantin Basarab, desigur pentru a se pune la dispoziţia lui spre 
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a fi utilizaţi ca ostaşi, în vederea biruinţii Domnului român, dar şi 
a dreptăţii lor, prea mult călcată în picioare 1 7 ) . 

Nobilimea ungurească din judeţul Satmar protestează în contra 
Domnilor români (era aici şi Ştefan Voda Gheorghiţa al Moldovei) 
cari mobilizează iobagi în oştirea lor, fiindcă de o parte aceşti iobagi, 
ajunşi la arme, le întorceau contra asupritorilor lor nemiloşi, iar de 
altă parte scădea populaţia judeţului pentru cine ce scopuri de 
aventură, neavâncf apoi cine lucra ogoarele şi da dijmele şi darurile 
nobilului lacom. Adunarea judeţeană ţinută în 1659, în satul sătmă-
rean Cegheld, decide scoaterea din judeţ a celor doi Domni români 
şi declară trădători de patrie pe toţi iobagii cari intră sub steagul 
de lupta al Voevozilor valahi 1 8 ) . 

Constantin Vodă cu ostile adunate acolo pleacă să-şi încerce 
norocul. In drum se opreşte cu Râkoczy la Târgu-Mureş unde se ţinea 
dieta statelor ardelene. Sasul Franck înseamnă în cronica sa la 
data de 29 Sept. 1659: „Au intrat Gheorghe Râkoczy în Târgul-Murcş 
şi au descălecat la obişnuitul sălaş al prinţului ţării, ca să meargă 
de a stânga lui ilustrul Voevod Constantin, după aceia urmau călă
reţi, din cari unii erau ai lui Râkoczy, alţii ai numitului Voevod, în 
număr de circa 3000. Muzicantul călăreţilor lui Constantin zicea cân
tecul fetei române, când şi-a pierdut caprele în munţi şi plângând 
de c ă u t a . . . La 1 Oct. se cheamă solul Munteniei, care din greşalâ 
nu se aduce, ci se aduce vlădica căzăcesc al lui Constantin Vodă 
înaintea ţării pe calul lui Râkoczy, de unde înzadar s'a trimis îndărăt; 
un rădvan se aduce solul voevodului Mihnea: episcopul mănăstirii 
din Târgovişte cu secretarul numitului Vodă, care a dat scrisoarea 
acestui Voevod, care spune că el de aceia a tăiat pe Turcii cei de 
lângă sine, ca să nu fie el tăiat de dânşii, şi să se pună dregători 
turceşti şi să cadă sub acelaş jug şi Ardea lu l" 1 0 ) . 

Mulţimea adunată de aici pleacă în ţara Bârsei, unde se aşează 
în câteva sate din jurul Braşovului 2 0 ), aşteptând ordinul lui Vodă 
şi mai ales al lui Râkoczy, pentru a înscăuna undeva pe Constantin. 
Ţinta desigur era la Târgovişte, dar survine o schimbare surprinză
toare şi nebănuită, şi anume în cetatea Branului se hotâreşte ca Con
stantin Vodă să ocupe scaunul domnesc din Moldova. In această ce-

1 7 ) Szalârdy, Siralmas magyar kronikdja, Pesta, 1853, p. 467—468. 
1 8 ) Meteş, Contribuţii nouă privitoare la Voevozii români din Ardeal. Cluj, 

1922, p. 15 şi n. 1. 
19) Monumenta Comitialia Transylvaniae, XII, Budapesta, 1887, p. 385—386. 

388. 
2 0 ) Vezi povestirea lui Nekesch—Schuller în Quetlen zur Geschichte Kron-

stadt, IV, p. 251 (din 11—2.1 Oct) . 
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tate la 12 Oct. 1659, se face o înţelegere între Râkoczy şi Constantin, 
cu anumite îndatorii, dacă se va înscăuna la I a ş i 2 1 ) : 

„Măria Sa Râkoczy a' stabilit, că mai bine îşi cedează tronul al
tuia, decât să încheie vre-o înţelegere cu actualul voevod al Ţării 
Româneşti, Mihail Radu, contra voinţii şi dorinţii noastre. Dar am 
văzut noi că ar fi spre marele bine al creştinătăţii, dacă Radu Vodă 
ar depinde şi s a r obliga la ascultare şi credinţă faţă de principele 
Râkoczy. De aceia am cedat dreptul meu la Ţara Românească numi
tului Voevod de acum, care mi-a promis oştire şi ajutor pentru ocu
parea scaunului domnesc din Moldova. Numitul principe Gh. Râkoczy 
mi-a promis ajutor atât pentru ocuparea cât şi pentru păstrarea Dom
niei Moldovei şi ca recunoştinţa mă oblig la condiţiile de mai jos: 

1. Voiu fi prietenilor M. Sale prietin şi duşmanilor duşman, sub 
nici un pretext nu mă voi despărţi de M. Sa. Când doreşte ajutor îl 
dau şi personal imediat şi fără excepţie. 

2. Fără ştirea şi voia M. Sale nu fac înţelegere cu nimeni. 
3. Mă nizuesć ca pe toti prietini mei să-i câştig pentru prietenia 

M. Sale. 
4. Atât la Poartă cât şi în altă parte voi ajuta şi promova chestiu

nile M. Sale cu toată puterea şi valoare noastră. 
5. Nu voiu face înţelegere şi prietenie cu nimeni în contra M. 

Sale în orice situaţii grea ar ajunge. Cu aceea obligaţie voi fi şi faţă 
de d. Francisc Râkoczy, ca şi faţă de tatăl său. 

6. Dau M. Sale Râkoczy în curs de un an 150.000 taleri, dacă 
nu mai iute. 

7. In afară de suma de mai sus, dau anual M. Sale câte 20.000 
taleri totdeauna la 1 Ianuarie, afară de 1 Ian. 1660, dar acum, în
dată ce M. Sa mă porneşte spre scaunul meu, soţia mea va da la 
mâna omului M. Sale 5000 galbeni, şi îndată ce voiu ocupa scaunul 
dau 10.000 taleri în mâna omului M. Sale. 

8. Anual îi trimit din cei mai buni cai înşeuaţi, şi alte daruri, 
9. Bucuros contribui la tributul de rescumpărare al lui Toma 

Nagy şi voi fi cu bunăvoinţă la eliberarea d-lui Domokos. 
10. Nu iau nici o tricesimă vamă dela mărfurile Secuilor din Ciuc 

şi Treiscaune. 
Din toată înţelegerea aceasta cu obligaţiile de mai sus nu s'a 

ales nimic căci toate încercările lui Constantin Vodă de ocupa tronul 
Moldovei au eşuat. Cele câteva săptămâni în care Domnul legitim din 
Iaşi s'a retras dinaintea armelor lui Constantin, nu pot fi socotite ca 
biruinţă şi siguranţă de domnie în Moldova pentru Constantin. 

2 1 ) Mon. Сот. Trans., XII, p. 411—413 a. 
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Din Moldova trimite soţiei sale Natalia scrisori prin dregătorul 
său Petru Fehervâri, care în 22 Noemvrie 1659, trece prin Cluj. 

In timp ce Constantin Vodă îşi încerca norocul în Moldova, soţia 
lui se refugiază din Aleşd la Baia-Mare de teama Turcilor, cari făceau 
adeseori incursiuni în ţinutul Oradiei mari (ocupată apoi în Maiu 
1660 de Turci), pustiind totul şi ducând în robie poporul prins. Avem 
dela „Doamna Nedele" o scrisoare cătră Sofia Bâthory — soţia prin
cipelui Gh. Râkoczy — datate din Baia-Mare la 1 Noemvrie 1659, 
în care ne arată cauzele adăpostului său aici, ca şi mizeriile ce i le 
fac orăşeni: ,,. . . Scrisoarea Măriei Tale scrisă cu cinste şi bunăvoinţă 
am primit-o cu cinste şi bucurie şi am înţeles dragostea M. Tale faţă 
de noi. Dar ce se facem, iată am venit aici în Baia, în care vedem şi 
noi, că a fost o greşală, dar uitându-ne la vorbele şi multele ştiri, că 
mâine poimâine vor sosi acolo (Turcii) şi înţelegând purtarea şi felul 
de a fi al unui astfel de popor de care numai auzind te înfiori... voind 
să ne ţinem1 şi de spusele soţului meu, ca să nu ne surprindă pe noi 
acolo (ne-am refugiat aici), rugăm pe Măria Ta să poruncească pri
marului şi consiliului său să nu ne îngreuneze vieţuirea noastră aici 
pe scurt timp, să ne dea locuinţe, căci unele boierese au locuinţe ne
potrivite, să ne putem odihni până ce ne vine răspuns dela soţul 
nostru. Din partea noastră n'au nemulţumiri, din contră noi avem, nu 
vom fi spre paguba lor, căci numai apa Sasarului (rîu ce trece prin 
Baia-Mare) n'o cumpărăm dela ei. Dumnezeu să ne ajute să ajungem 
timpul acela, ca să putem merge după soţul nostru, fără ştirea Măriei 
Tale nu mergem" 2 2). 

Biata doamnă Natalia spera aici într'un mediu unguresc duşman 
şi necuviincios, că soţul ei în curând va ocupa tronul Moldovei şi apoi 
va merge la el căci se săturase de neagră străinătate, ea care fusese 
doamna Ţării Româneşti. Visuri zadarnice, căci soartea îi rezervase 
o viaţă tot mai amară, fiind nevoită să pribegească alături de soţul 
ei încă vre-o 25 ani prin Polonia, etc. 

Constantin cu ostaşii ce-i mai rămăseseră se' întorc din Moldova 
în Ardeal şi de aici la Aleşd, de unde scrie, în 10 Febr. 1660, lui 
Râkoczy că Vineri va fi în Cluj şi se bucură că această cetate va fi 
cu M. Sa 2 3 ) . De fapt în 15—16 întâlnim în Cluj pe Constantin Vodă 
care vine dela Sechelhid si merge în tabăra la Râkoczy. Mai trece 
de 2 ori prin acest oraş (3 Martie şi 23 Aprilie). După această dată 

2 2 ) Szilâgyi, Erdely es az eszakkeleti hdboru, II, Budapesta, 1891, p. 561. — 
Râkoczy scrie mamei sale, în 28 Ian. 1659, că ar fi bine dacă ar avea un loc de 
adăpost în Muncaciu şi pentru soţia lui Constantin Vodă. Mort. Hung. Hisf., 
Dipl. XXIV, p. 574, no. 699. 

2:î) Monumenta Hungariae Historica, Diplomataria, XXIII, p. 661. 
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din urmă, venind cu 400 ostaşi, vizitează pe protectorul său de atâţia 
ani, pe care n'avea să-1 mai vadă, căci în lupta dela Feneş (lângă 
Cluj) cu Turci, cade rănit (22 Maiu), murând după câteva zile. 

In 4 Maiu Constantin intră cu mari speranţe prin Turnu-Roşu în 
Ţara Românească pentru a şi reocupa tronul şi era sigur că-1 va 
avea, căci scrie din tabăra dela „Torosti" în 7 Maiu 1660, că Ghica 
Vodă a fugit şi poporul îi se aşterne, trimite un Turc prins la el cu 
scrisorile dela doi Aga, că el va plăti Sultanului haraciu conform 
obiceiului. Era atât de sigur că va rămânea stăpân în ţara, încât scrie 
să-i se trimită ,,ai lui" din Bihor la Făgăraş, ca să fie mai aproape 2 4 ) . 

Ghica întors cu Turcii alungă pe Constantin, care la începutul lui 
Iunie e în Ţara Bârsei, trece prin Secuime, Bistriţa, Câmpulung, peste 
Nistru, la Movilău, şi cu ajutorul Cazacilor atacă pe Ştefaniţa Vodă, 
fără nici o isbândă 2 5 ) . 

Nu se ştie să se mai fi întors Constantin la moşia sa din Bihor, 
care a ajuns sub dominaţia turcească şi Turcii nu mai tolerau aici 
pe un trădător şi duşman. Astfel el a rămas prin Polonia, unde a şi 
murit după Februarie 1685 2 6 ). 

înainte de a năvăli în Ţara Românească invită la masa sa, în 
Sătmar, a doua zi de Paşti (23 Aprilie?) pe un alt pribeag ca şi el, 
pe Mihnea Vodă, veselindu-se 'împreună, acesta a două zi a murit 
cum vom vedea. 

In curs de doi ani cât a fost proprietarul cetăţii Solyomko, Con
stantin a clădit cu banii săi o biserică în satul Tinod de pe domeniul 
său, cum a ridicat din piatră, la, -1661, pe cea din Muncaciu 2 6 ) . 

Notarul oraşului Baia-Mare, Ştefan Enyedi, care a cunoscut pe 
Constantin Vodă, scrie despre el în cronica sa: „Voind Constantin 
să-şi recâştige ţara cu ajutorul lui Râkoczy, năvăleşte în Ţara Româ
nească, dar e bătut şi alungat, pierind ai noştri mai mulţi ca străinii. 
După aceasta Constantin până la moartea lui Râkoczy, a stat în 
preajma acestuia, umblând în ţara noastră dealungul şi dealatul, pe
trecând cu un prilej şi în oraşul nostru (Baia-Mare); după moartea 
lui Râkoczy a încercat din nou să-şi recucerească ţara, dar fără suc
ces, a rămas cu soţia şi cu unii boieri în exil, trecând apoi pentru 
totdeauna în Polonia" 2 8 ) . 

24) Tordk-magyarkori ăllamokmănytdr, V, Pesta, 1870, p. 463, no. 251. 
2 r > ) Kogălniceanu, Cronicele României, I, p. 368—369 (Miron Costin). 
26) Meteş. Moşiile Domnitor din Ţările Române in Ardeal. Arad, 1925, p . 

73—74; şi Р. P. Panaitescu în Revista istorică, 1927, р.. 55—62. (Constantin Vodă 
a trăit într'un sat din sudul Galiţiei; testamentul său e din Febr. 1685. — Comuni
caţia d-lui Panaitescu). 

2 7 ) Meteş, o. c, p. 71. 
2 8 ) Miko, Erdelyi tbrtinelmi adatok, IV, Cluj, 1862, p. 262. 
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CRONICA LITERARĂ 

M I R C E A E L I A D E , Î N T O A R C E R E A D I N R A I * ) 

Romanul acesta este documentul psihologic al generaţiei care s'a 
format în anii de după război, când torţele entusiasmului care au lu
minat lunga perioadă de pregătire nu mai aveau decât o slabă licărire. 
Aşezarea nouă, situându-ne, de pe o zi pe alta, mai aproape de Eu
ropa, aducând o viaţă de proporţii ce depăşeau obişnuinţele noastre 
de altă dată, nu putea să rămâe fără repercusiuni în sufletul aces
tui tineret care-şi căuta un nou suport, potrivit noului ritm de viaţă. 
Adăugaţi la aceste motive de ordin intern freamătul de nelinişte care 
după război s'a iscat în toate ţările — şi veţi avea liniile de contur ale 
mişcării de la noi. Grafic, această mişcare are un sens vertical. Fa ţă 
de năzuinţele noastre de până ieri care, în ultima analiză, se subordo
nau toate, sumar, tendinţei de expansiune, ţintind, cu optimism, spre 
viitor, generaţia de care vorbim aduce cu dânsa introspecţiunea, analiza; 
ea sapă în adânc, pe loc. Ea se concentrează asupra ei însăşi; vrea să 
se cunoască şi să fie cunoscută. De aici egotismul ei accentuat, nevoia 
de a se defini prin sgomotoase manifeste, de a-şi găsi sensul propriu 
ce o diferenţiază de alte vârste, nevoie împinsă, uneori, până la rup
tură cu o epocă şi o generaţie de care n'o desparte, totuşi, decât un 
interval destul de scurt. 

De sigur e şi mult snobism în toate aceste manifeste şi intermina
bile discuţii asupra generaţiilor. Nu e mai puţin adevărat, totuşi, că 
ele izvorăsc dintr'o realitate adâncă şi că de pe urma lor, gândirea 
şi sensibilitatea românească s'a subţiat şi s'a adâncit. Aportul cel 
mai de seamă al acestei noi orientări este gustul pentru meditaţie, 
manifestat deocamdată în forme lirice, dar capabil, tocmai graţie 
acestei forme, de contagiune care creiază atmosferă şi dispoziţii priel
nice pentru o etapă superioară de viaţă spirituală. Atitudinea de frondă, 
negativismul înverşunat, tristeţa metafizică, nostalgia valorilor uni
versale: iată simptomele acestei noi mişcări. Câtă parte de infiltraţie 
streină este în această frământare, cât împrumut cărturăresc şi câtă 
substanţă pur românească, se va vedea mai târziu când apele se vor 
limpezi. * 

D. Mircea Eliade, reprezentantul tipic al acestei mişcări şi, în 
bună parte, iniţiatorul ei, şi-a făcut intrarea în literatură izbind uşile 
de perete, în felul lui Papini. (Nu spunea singur într'unul din foile-

*) Bucureşti, 1934. Edit. „Naţionala Ciornei". 
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toanele sale dela început că ,,Un om sfârşit" trebuia să fie scris de 
el?). Nevoia de a se defini, explică virulenţa unor polemici din vremea 
aceea (împotriva d-lor Arghezi, Minulescu, e t c ) , exaltarea eului din 
soliloquiile de o neliniştitoare varietate. La baza tuturor acestor diva
gaţii de polihistor se simte mereu, în adevăr, tensiunea interioară care 
transformă datele cunoaşterii în experienţă personală, dramatizân-
du-le, făcând din ele un mijloc de verificare a propriilor surse su
fleteşti. 

Acest filon de lirism străbate întreaga operă a lui Mircea Eliade 
şi dă unitate de accent diversităţii ei impresionante. Cu atât mai mult 
el este vizibil în literatură: penultimul său roman, Maytreyi, este un 
poem de iubire, iar întoarcerea din rai este o confesiune, — adevărată 
„confession d'un enfant du siecle". Sunt înclinat să cred că, într'un 
fel, în toate personagiile din acest roman trebue văzut Mircea Eliade, 
că toate aceste personagii nu sunt decât ipostazele diferite ale ace
luiaşi om al timpului său. 

Intr'unul din lungile sale soliloquii, Pavel Anicet îşi spune urmă
toarele vorbe caracteristice: „Slăbiciunea noastră, a modernilor, e că 
în loc ca noi să gândim, gândurile ne gândesc pe noi. Noi stăm molâi, 
femei adipoase, lubrice, nesatisfăcute, şi gândurile ne violentează, ne 
schingiuesc, ne vând altora, iar noi nu protestăm, ci le lăsăm să ne 
stăpânească, să ne îndrepte paşii, să ne prostitueze oricărui adevăr 
care le satisface pe ele, nu pe noi". Cuvintele acestea definesc o stare 
de spirit caracteristică pentru această generaţie, suspendată între două 
epoci de pragmatism care a rupt legăturile (prin neputinţa de a con
tinua, sau prin deliberată voinţă) cu ce a fost înainte şi e incapabilă 
de a-şi croi un drum în realitatea viitorului: Desrădăcinată, abulică, 
pierzându-şi simţul pentru realitatea concretă, exterioară, ea se re
fugiază în autoanaliză care-i devine o funcţie vitală de unde-şi scoate 
toate bucuriile şi toate tristeţile existenţii. 

Pavel Anicet, eroul principal al romanului ilustrează mai ales 
acest fel de a fi. înzestrat cu admirabile calităţi fizice şi intelectuale, 
dar lăsându-se târît de sinuozitatea gândurilor „parazitare", Pavel 
Anicet este un fel de somnambul ce nu mai trăieşte clipa prezentă 
sau o percepe prin răsfrângeri piezişe, descompunând-o printr 'o ana
liză arbitrară pentru a o transforma apoi după jocul celor mai ne
aşteptate asociaţiuni. Sufletul lui nu numai că nu se poate îngloba, 
fericit, în momentul prezent, ci printr'o stranie tendinţă contradicto
rie, el evocă cu o luciditate exagerată — termenul opus celui de faţă. 
Sufletul lui Anicet trăieşte astfel pe două planuri, dintre care cel 
imaginar are un miraj şi o rezonanţă mai adâncă decât planul — tot
deauna deficient, al realităţii. Iubind două femei deodată, el este nu 
numai incapabil de a se decide pentru una din ele, dar în braţele 
uneia gândul lui recheamă mereu, cu o dezolantă acuitate, pe cealaltă. 
E un destin căreia nu-i în stare să se opuie. . . „Avu încă odată sen-
saţia că e împărţit, că e sfărâmat în două; şi neputinţa aceasta de a 
smulge din adâncurile fiinţei lui prezenţa streină, prezenţa celei de 
a doua, îi inhibă o totală predare în faţa destinului: avu sensaţia 
precisă — de a precisiune fizică, halucinantă — că se află în puterea 
unui destin, împotriva căruia orice luptă ar fi inutilă" (p. 276—277). 

Având în adâncul sufletului o permanentă dorinţă de evadare, de 
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realizare a singurătăţii, în rarele-i momente de libertate el nu ştie, 
totuşi, ce să facă cu această libertate râvnită şi se lasă târît în noi 
complicaţiuni pentrucă în noua robire să poată ţese în voie ficţiunea 
raiului pierdut. Multilateralitatea aceasta de antinomii îl macerează 
până la descompunere şi încet, inevitabil, în sufletul lui Pavel Anicet 
încolţeşte ideea morţii, singura soluţie în stare să-i dea „unitatea, con
topirea, pierderea de sine" — cerute de instinctul său fundamental şi 
pe care viaţa i le-a refuzat. Pavel merge până la capătul experienţei, 
până la moarte. Dar el nu este singurul care-şi ratează viaţa. Toţi 
eroii ajung altceva decât ceeace trebuiau să devie în virtutea cali
tăţilor iniţiale, fiindcă nici unul dintre ei nu are picioarele solid în
fipte în pământ. 

O mare lecţie de realism, de voinţă şi de luciditate se desprinde, 
indirect, din acest roman al unei generaţii. . . 

Am insistat puţin asupra curbei psihologice a lui Pavel Anicet, 
nu numai pentrucă el este personagiul central al romanului şi astfel 
determină tonalitatea întregii cărţi, ci şi din motivul că jocul de 
antiteze, de contrapuncte ce formează axa existenţii lui e caracteristic 
pentru întreaga structură a romanului. 

Pavel, formează o antiteză cu fratele său, Petre, liceanul cu o si
guranţă cinică uimitoare, şi în acelaş timp Pavel, cu sufletul lui în 
veşnică unduire, contrastează cu prietenul său cel mai apropiat, Da-
vid, — dârz, ascet, visând şi el ascensiuni chimerice, dar convertit în 
cele din urmă, la fapte, la concret, la iubirea părinţilor şi surorilor, la 
cotidian. Cele două femei, Una şi Ghighi, — cea dintâi distantă şi 
aristocratică, cea de a doua scăpărând de vitalitate, umilă în dragoste 
şi atât de mişcătoare în durerea ei de tânăr animal înjunghiat, sunt şi 
ele o exemplificare a acestei predilecţii pentru jocul contrastelor 
ce te întâmpină pe fiecare pagină. 

Nicăieri acest joc nu e mai; scânteietor decât în amuzanta des
criere a mesei dela cafeneaua Corso unde se adună întreaga ceată 
de prieteni. Discuţiile ce se vântură aici dau o imagine complectă 
în „raccourci" a peisagiului spiritual al acestei generaţii care „face 
filosofie după ureche" (p. 127), petrece, se agită, fără să-i pese de 
golul ce se cască în urma ei. 

Evident, interesul în acest roman rezidă, în primul rând, în ur
mărirea ideilor, în descrierea evoluţiilor psihologice. La început, lec
tura romanului te face chiar să crezi că el va curge mereu prin sub
terane sufleteşti şi nu va ava plastica de care un roman are absolută 
nevoie. Te convingi însă că lucrurile stau altfel, că deşi de o copleşi
toare bogăţie interioară, romanul nu neglijează suprafeţele concrete, 
culoarea şi linia, amănuntul pitoresc, semnificativ, — cu atât mai pre
ţioase, toate acestea, cu cât ele apar luminate de intensitatea neobiş
nuită a vieţii interioare. Aşi putea cita, în privinţa aceasta, după per-
sonagiile amintite până acum, pe Eleazar, teoreticianul violent al creş
tinismului, pe băiatul de bani gata, Emilian, încurcat şi înfrânt în 
demonstraţiile comuniste, pe eroul dispreţuitor de moarte în război, 
înebunit în frica ei, la bătrâneţe, iar ca efect de ansamblu, de o forţă 
sugestivă puţin obişnuită, obsesia sirenei de fabrică din noaptea de 
panică a tulburărilor muncitoreşti. 
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D. Eliade nu scrie frumos, adecă nu cultivă stilul acela elocvent, 
simetric, de leneşă armonie, şi aproximativ căruia-i scapă tocmai 
elementul strict personal, singurul care merită truda scrisului. Liber 
de toate aceste decoruri secundare, spiritul de observaţie se exercită 
cu o agerime şi o mobilitate uimitoare, angajând mereu atenţia ceti
torului, informând şi invitând la reflexii. 'Şi această profuziune de ob
servaţii şi judecăţi ce însoţesc şi adâncesc problematica acestui roman 
puternic este una din marile calităţi ale scriitorului, în viaţa căruia 
„întoarcerea din Rai" pare a deschide un nou capitol de surprize. 

I O N C H I N E Z J 

CRONICA ŞCOLARĂ 

R E F O R M A Ş C O L A R Ă I N P O L O N I A 

Republica Polonă şi-a reorganizat învăţământul prin legea şcolară 
din 11 Martie 1932. Această lege are menirea să reorganizeze spiri
tualiceşte poporul polon, după ce prin opera legislativă şi prin efortul 
economic şi tehnic, al celor 15 ani dela reînvierea statului liber polon, 
republica a fost aşezată pe temelii solide administrative şi economice. 

Constituţia nouă, nu numai sub raportul cronologic, primită de 
Seim acum la începutul anului 1934, va înlocui constituţia alcătuită 
în grabă în anul 1920, după modelele constituţiilor străine şi va în
cheia această primă etapă de strălucit efort al vecinilor noştri. 

Ajunge să menţionăm numai câteva realizări din această operă 
organică de reconstrucţie a statului polon, pentru a aprecia temeinicia 
şi strălucirea ei: portul Gdynia, construit pe locul unui sărăcăcios sat 
de pescari, este astăzi cel mai mare şi cel mai modern utilat port de 
pe litoralul baltic şi asigură Poloniei respiraţia economică în largul 
lumii; uzinele Moscice, un oraş de industrie chimică, ridicat din te
melie după planurile preşedintelui Republicei, asigură Poloniei mij
loacele de apărare în caz de război; regiunea industrială din Silezia 
a fost reorganizată şi i s'a asigurat o exploatare raţională superioară 
celei germane; industria textilă şi căile ferate au fost complect refăcute 
după ce fuseseră distruse în război; armata, creată din legiunile de 
voluntari, este astăzi una din cele mai bine înzestrate; viaţa econo
mică, greu încercată de criza generală, asigură totuş o funcţionare 
normală statului. Iată atâtea titluri de glorie ale spiritului creator al 
poporului polon. 

Realizările rodnice în domeniul social-economic ne îndeamnă să 
acordăm cuvenita atenţie reformei şcolare polone. Această reformă 
se angrenează organic realizărilor din celelalte domenii; ea a izvorît 
din aceeaş concepţie politică unitară a reconstrucţiei unui stat reîn
viat după o robie de un secol şi jumătate. 

Reforma şcolară polonă este rodul unei îndelungate experienţe 
proprii şi reprezintă sinteza curentelor pedagogice, cari frământă pe 
conducătorii din toate ţările, preocupaţi să adapteze sistemele de 
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educaţie nevoilor vieţii de după război. Această reformă este în 
acelaş timp o haină croită după nevoile naţionale şi sociale ale po
porului polon. 

Legislatorul polon dându-şi seama că, în epoca de fermentaţie 
prin care trecem, ritmul accelerat al vieţii depăşeşte rapid formele 
de organizare legislativă ale societăţilor, a lăsat legii şcolare toată 
supleţa care-i poate asigura dăinuirea, fără să anchilozeze viaţa în ea. 

Legislatorul a mai ţinut socoteală de faptul că legea şcolară e 
numai forma de organizare a învăţământului, în care trebue turnat 
fondul programelor şi care trebue să primească viaţă prin elementul 
uman al corpului didactic. Fără contopirea armonioasă a acestor trei 
factori reforma cea mai bună rămâne ineficace. 

Caracteristica nouei organizări şcolare polone este elasticitatea, 
care a, înlocuit rigiditatea vechilor forme de învăţământ, asigurând 
circulaţia nestingherită a energiilor naţionale prin reţeaua mstituţiu-
nilor de educaţie, fără să le închidă vre-o cale, fără să le împingă 
pe drumurile şomajului intelectual. Şcoala veche se caracterizează 
prin indicarea superstiţioasă a unei căi largi, care duce dela analfa
betism prin liceu la universitate, laborator de creaţie al elitelor spi
rituale. Şcoala nouă este o reţea de canaluri, care permit difuziunea 
energiilor în toate direcţiile asigurând tuturor valorilor ascensiunea 
dela polul analfabetismului până la polul elitelor intelectuale; fără 
să închidă nimănui drumul către lumină, asigură fiecăruia posibili
tatea alegerii unei cariere practice, productive, în momentele cele 
mai prielnice ale vieţii. 

Către cultura teoretică se îndreaptă în felul acesta, în mod firesc, 
elementele cu predispoziţii pentru munca spirituală, iar celelalte îna
intează spre domeniile practice de activitate umană, care au fost 
reabilitate de dispreţul de până acum al opiniei publice. 

Prin acest sistem a fost rezolvată problema şcolii unitare la or
dinea zilei în Franţa şi în Anglia, precum şi problema tipului de şcoli 
unice sau şcoli de diferite tipuri din Germania. învăţământul secundar 
şi-a apropiat programul său de nevoile practice ale vieţii. El continuă 
să dea cultură generală, dar încetează de a fi un învăţământ pur 
intelectualist. învăţământul profesional şi şcolile normale au fost 
prinse în acelaş sistem unitar. Şcolile profesionale depind de Ministe
rul Instrucţiunii, care le organizează în înţelegere cu ministerul res
pectiv. 

Iată cum îşi defineşte scopul legii legislatorul însuşi: „Această 
lege introduce în organizarea şcolară principii, care vor ajuta Statul 
să crească cetăţeni ai Republicei conştienţi de datoriile lor şi să-i 
formeze în cultul muncii creatoare: ea asigură cetăţenilor cea mai 
înaltă desăvârşire religioasă, morală, spirituală şi fizică şi cea mai 
bună pregătire pentru viaţă; elementelor celor mai înzestrate şi mai 
energice din toate straturile sociale le asigură posibilitatea de a se 
ridica pe cele mai înalte trepte ale formării ştiinţifice şi profesionale". 

învăţământul primar obligator e de 7 ani şi începe la vârsta 
de 7 ani împliniţi în anul calendaristic respectiv. (Până la această 
vârstă copilul urmează dela vârsta de 3—4 ani grădina de copii). Cursul 
primar se alcătueşte din 3 cicluri, fiecare formând o unitate de pro-
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gram. Primul ciclu cuprinde primii 4 ani, doi ani următori alcătuesc 
ciclul al doilea, iar ultimul an ciclul al treilea. Corespunzător acestor 
cicluri există trei categorii de şcoli primare. Şcolile de categoria 
întâia realizează în 7 ani programa primului ciclu şi elementele prin
cipale din programele ciclului al doilea şi al treilea; şcolile de ca
tegoria a doua realizează programa ciclului prim şi a celui de al 
doilea în întregime şi elementele principale din programa ciclului al 
treilea; şcolile de categoria a treia realizează în întregime toate trei 
programele. Ultimul an al şcolii primare (ciclul 3) serveşte pentru 
aplicarea cunoştinţelor câştigate până atunci, la problemele practice 
ale vieţii în care intră elevul. 

După terminarea şcolii primare urmează patru ani de învăţământ 
complimentar obligator, până la vârsta de 18 ani, iar apoi învăţă
mântul complimentar facultativ. 

Cu ciclul întâi terminat elevul poate intra în şcoala profesională 
inferioară, care însă nu-i închide drumul ascensiunii, căci, urmând 
cursuri speciale, el poate trece în şcoala profesională gimnazială, în 
care intră acei ce au terminat ciclul al doilea al şcolii primare, iar 
de aici poate trece în liceu ca şi elevii cari au urmat gimnaziul. 

învăţământul secundar este a doua etapă de selecţionare. Cu 
şase clase primare elevul intră în şcoala secundară. Aceasta se com
pune din gimnaziul de 4 clase şi din liceul de 2 clase. 

Intenţia legislatorului n'a fost să dea numai o firmă nouă for
melor vechi. Cele patru clase gimnaziale nu corespund vechilor clase 
a 3-a—6-a a liceului fărimiţat, nici cele două clase de liceu nu co
respund vechilor clase a 7-a şi a 8-a. Formele noui primesc conţinut 
şi funcţiune nouă; ele alcătuiesc unităţi organice. Absolvenţii fiecărei 
unităţi, cari nu dovedesc aptitudini pentru cultura teoretică, dar pot 
fi foarte talentaţi în direcţia practică, pot trece în şcoli profesionale 
sau pot găsi întrebuinţare cu certificatele de absolvire ale gimnaziului 
sau ale liceului. 

Ultimul moment de selecţionare este la terminarea liceului, din 
care pot trece în şcolile superioare numai acei cu calificaţie specială, 

O deosebită grije a purtat legislatorul pregătirii învăţătorului, 
cel mai însemnat factor de difuziune a culturii. învăţătorul are prin 
această lege aceeaş posibilitate de ascensiune ca şi elevii şcolilor se
cundare. Pe lângă cultura generală ce o primeşte, ca şi tinerii cari 
se îndreaptă spre universitate, învăţătorul primeşte o pregătire pro
fesională. Instituţii şi cursuri speciale de perfecţionare pentru corpul 
didactic primar şi profesional vor întregi cultura învăţătorului. 

Paralel cu învăţământului complimentar obligator pentru rurali 
se înfiinţează un învăţământ complimentar pentru muncitorii de toate 
categoriile, constând din: învăţământul complimentar de atelier, şcoli 
profesionale complimentare, practică profesională, şcoli de maiştri 
şi de conducători industriali. 

Rostul universităţilor este definit prin trei articole ale acestei legi, 
deoarece învăţământul superior este organizat printr'o lege anterioară 
(13 Iunie 1920). In universitate pot intra: absolvenţii liceului teoretic, 
cei ai liceelor pentru pregătirea învăţătoarelor pentru grădinile de 
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copii, cei ai liceului pedagogic, absolvenţii şcolilor profesionale liceale 
precum şi oricine e propus de Facultate şi admis de Minister. 

Legea împarte universităţile în două categorii: academice sunt 
cele înfiinţate prin lege, neacademice sunt acele înfiinţate printr 'un 
statut confirmat de minister. Menirea universităţilor este dublă: să 
pregătească cercetători ştiinţifici şi să dea statului profesionişti de 
categorie superioară. 

Polonii au adaptat, prin această lege organică, şcoala la nevoile 
statului şi ale cetăţenilor. Ei au venit aproape cei din urmă cu re
forma şcolară, căci numai Cehoslovacia dintre toate ţările europene 
nu şi-a reformat încă învăţământul. Reforma şcolară polonă s'a fo
losit de experienţa reformatorilor anteriori străini şi de experienţa 
proprie. 

Există o serie de analogii între structura socială a poporului po
lon şi între structura noastră socială, situaţia geopolitică a poporului 
polon este asemănătoare cu aceea a poporului român, prefacerile eco-
nomic-sociale pun probleme identice la noi şi în Polonia. Este bine 
să medităm asupra remediilor pe care alţii le întrebuinţează pentru 
a ieşi din vârtejul tulbure al vremurilor prin cari trecem. 

GR1GORE NANDRIŞ 

CRONICA E X T E R N Ă 

L I N I A G E N E R A L Ă A P O L I T I C E I F R A N C E Z E 

In frământata precipitare a marilor evenimente din Franţa, po
litica externă nu a suferit nici o deviere. Istoricul scandal al afacerii 
Stavisky, cu violentele explozii ale furiei populare, cu renaşterea ba
ricadelor şi a revoluţiilor de stradă, cu represiunea armată şi cu heca
tombele de morţi, — nu a afectat, întru nimic, linia generală a poli
ticei externe. Cascada prăbuşirilor de guverne, lipsa de stabilitate a 
constelaţiunilor parlamentare, frecventele deplasări ale raporturilor 
de forţe, care toate sunt o caracteristică pregnantă a politicei interne, 
— nu au putut ştirbi tradiţia de continuitate a acţiunii diplomatice, 
pe care o exercită Republica. Cancerul corupţiei politice şi simptomele 
de decadenţă morală, care s'au manifestat atât de alarmant, în ulti
mul timp, nu au avut repercursiuni asupra raporturilor internaţionale 
ale Franţei. Când este vorba de marile interese externe, toate parti
dele politice şi toate grupările parlamentare, toate forţele vii ale na-
ţiunei şi toate clasele sociale, fără deosebire, se unesc pentru apărarea 
patrimoniului comun de interese şi idealuri, care este sintetizat în con
ştiinţa colectivă a acelei „Grande Natiort" a cărei deviză dinamică, 
săpată în inima fiecărui Francez, — „la France avânt tout!" — poate 
oricând mobiliza entuziasmul şi energia de acţiune a masselor, sub 
forma unei puternice şi sacre alianţe pentru apărarea Patriei, 

Continuitatea politicei externe este o tradiţie istorică a Franţei. 
Bourbomi, Bonapartii şi Republicanii au clădit, pe aceeaşi temelie, 

x 
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acţiunea lor diplomatică. Moştenirea lui Richelieu şi a lui Talleyrand 
a fost păstrată, cu un pios conservativism, de cei cincizeci de miniştri 
de externe, pe care i-a avut a Treia Republică. Delcasse, Poincare şi 
Briand, pentru a aminti numai câteva figuri mai recente ale istoriei 
diplomatice, s'au integrat armonios în linia de continuitate a tradiţiei 
franceze, Louis Barthou, o glorie a baroului francez şi o podoabă a 
Academiei Franceze, cu toate că, după o lungă carieră politică, ajuns, 
acum, pentru prima dată, în fruntea afacerilor străine, s'a manifestat 
imediat ca un conservator ponderat şi energic. 

Tradiţionalismul diplomaţiei franceze mai are încă o formă carac
teristică de manifestare. Miniştrii de externe se schimbă des. Insă, 
adevăratul dictator al Quai t/'Orsay-ului а fost, după războiul mon
dial, lungă vreme, un singur om: secretarul general Berthelot. Iar, 
între marii ambasadori ai Franţei întâlnim nu numai personalităţi 
marcante de origine burgheză sau proletară, ci şi vechi aristocraţi, cu 
titluri de duci, conţi şi marchizi. Diplomaţia franceză, departe de-a 
fi democrată şi republicană, este mai repede aristocratică şi conser
vativă. 

Politica externă a Franţei este dictată de unele comandamente 
geopolitice şi economice, care sunt imaubile. Franţa, cu o situaţie geo
politică avantajoasă, înconjurată de mare, de munţi şi de fluvii, — 
dispune şi de o structură economică echilibrată, fiind într'o proporţie 
de 60% industrială şi 40% agricolă. Aceste avantaje sunt o garanţie 
de stabilitate, care reclamă nu atât o politică de imperialism agresiv, 
cât mai mult o acţiune de consolidare şi de apărare metodică. Cuceri
rea unui imens domeniu colonial, a cărui mărime şi bogăţie se înşiră 
imediat după cel britanic şi ale cărui beneficii sunt considerabile, pen
tru expansiunea economică a metropolei, impune o politică de con
servare defensivă. Imperialismul francez nu mai este, astăzi, de ordin 
politic, ci mai mult de natură financiară. Imperialismul financiar, dic
tat de aglomerarea capitalurilor şi de calculele de câştig ale unei na
ţiuni de cruţători, dirijează o infiltrare lentă, dar metodică, a capi
talismului francez, în toate ţările sărace şi retrograde. Aici, diploma
ţia joacă un însemnat rol, cu ajutorul finanţei înalte, a bancarismului 
şi a industriei. Interesele pur financiare sunt subordonate politicei 
externe. Dar şi acţiunea diplomatică serveşte interesele finanţei. Aşa 
încât politicul şi financiarul se întâlnesc şi se întregesc pe un plan co
mun. Ca o ilustrare, ajunge să amintim că politica de împrumuturi ex
terne a capitalului privat este controlată si dirijată de „Quai d'Orsay", 
care, în schimb, îşi exercită toată autoritatea şi influenţa pentru apă
rarea intereselor investite ale capitalismului fancez. 

In asemenea condiţiuni, comunitatea de interese a naţiunei, care 
nu este numai de ordin teritorial şi politic, ci şi de natură economică 
si financiară, explică logic continuitatea neîntreruptă, ^e care o implică 
linia generală a politicei franceze şi care, în clipa de faţă, se poate 
rezuma în trei cuvinte: pacifism, securitate şi antirevizionism. 

* * 

Pacifismul Franţei contimporane nu îmbracă aparenţele unui ide
alism platonic şi utopist. Pacifismul francez are puternice rădăcini, 
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înfipte în interesele vitale ale naţiunei. Pentru Franţa, pacea este o 
necesitate imperativă. Rănile grozave ale măcelului mondial încă nu 
s'au cicatrizat toate. Falanga tragică a marilor mutilaţi defilează, în-
tr 'un trist cortegiu de epave umane şi de cadavre ambulante, la toate 
serbările naţionale. Văduvele şi orfanii războiului sunt încă în număr 
mare. Solul Franţei este acoperit de gigantice cimitire militare, unde 
zac milioane de victime ale eroismului francez. Şi milioane de foşti 
combatanţi, sindicalizaţi în organizaţiuni puternice, cultivă grozavele 
amintiri ale conflagraţiunii europene, care a distrus aproape întreaga 
Franţă de Nord. Asemenea amintiri nu se pot şterge uşor. Ele trăiesc 
şi în generaţia nouă. Tineretul este educat într'o şcoală a pacifismului. 

Dar pacifismul francez mai are încă o explicaţiune firească. Po
litica externă a unui Stat poate să fie dinamică sau statică, dupăcum 
este dictată de interesul unei expansiuni imperialiste sau de instinctul 
conservării paşnice. Franţa a atins gradul unei saturaţiuni teritoriale 
şi coloniale, care a satisfăcut ambiţiunile şi necesităţile ei de expan
siune dinamică. Interesele Franţei se reduc acum la apărarea şi păs
trarea unei situaţiuni câştigate, adecă la un interes static. In politica 
internaţională, elementul static se confundă cu pacifismul. Deci, su
premul interes al Franţei este pacea. 

Un alt aspect al pacifismului francez este de ordin economic. 0 
liberă desvoltare a industriei, o stimulare a exportului o exploatare 
optimă a bogăţiilor coloniale, o expansiune a comerţului francez, o 
asigurare a enormelor plasamente de capitaluri din ţări străine, — 
toate acestea nu se pot concepe fără o pace sigură şi durabilă. Com
pensarea deficitelor cronice ale balanţei comerciale este în funcţie de 
excedentele balanţei plăţilor. Aceste excedente rezultă din beneficiile 
plasamentelor din străinătate şi din profiturile incalculabile ale altor 
exporturi invizibile, cum este şi exportai plăcerii, adecă rentabila in
dustrie a turismului p care o produce gustul şi rafinamentul francez. 
Toate aceste însă nu pot înflori decât în timp de pace. 

Criza economică, care, în cursul evoluţiei sale dezastruoase de 
cinci ani, a ajuns şi în Franţa, nu a făcut decât să întărească pacifis
mul francez. Toată lumea îşi dă seama că actuala criză nu este de na
tură ciclică şi trecătoare şi că ea nu este numai un produs al progresului 
mecanic şi al dezechilibrului social, ci şi o consecinţă nefastă a războ
iului mondial. Oricine poate înţelege că un nou războiu înseamnă un 
alt dezastru economic, ale cărui urmări se vor repercuta, în unde lungi 
de timp, asupra viitorului. Afară de aceasta, massa contribuabililor, 
secătuiţi de sacrificiile crescânde, impuse de bugetele endemic defi
citare, — nici nu ar mai putea suporta sarcinile financiare ce ar 
reclama un nou război. Deci, pacifismul francez este clădit pe temelia 
sigură a intereselor economice, care joacă un rol determinant în po
litica internaţională. 

Franţa face eforturi constante şi metodice pentru a organiza şi 
consolida pacea. Formula lui Briand: „si vis pacem, para pacem". ex
primă nu numai o concepţiune revoluţionară faţă de politica tradiţio
nală, care preconiza: „si vis pacem, para bellum", dar această doc
trină briandistă cuprinde şi linia generală a politicei franceze, pe pla
nul acţiunei diplomatice. Dela Versailles până la Locarno, dela clă-

4* 
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direa Societăţii Naţiunilor până la construirea Curţii Permanente d e 
Justiţie Internaţională, dela redactarea Pactului dela Geneva până 
la lansarea actului general de Arbitraj, dela Pactul Briand-Kellog până 
la pactele recente de neagresiune, dela conferinţa dela Haga până 
la lichidarea reparaţiunilor la Lausanne, dela pregătirea conferinţei 
dezarmării până la ultimele conversaţii diplomatice, — Franţa întot
deauna şi-a manifestat ferma ei voinţă de-a contribui la paşnica co
operare a popoarelor lumii. 

Pacifismul este deci un imperativ categoric al politicei franceze. 
Al doilea imperativ categoric al politicei franceze este: securi

tatea. Franţa a suferit trei invaziuni, în cursul unui secol. Bogăţiile 
solului ei fertil şi ale imensului ei imperiu colonial, avuţiile aglome
rate de poporul ei harnic şi econom, presupusa ei decadenţă eugenică, 
au trezit apetiturile imperialiste ale vecinilor ei. In faţa acestui peri
col, comandamentele pacifismului cedează presiunii exigenţelor de 
securitate. Apărarea şi asigurarea Franţei devine o mare problemă a 
politicei externe. 

Armata şi aviaţia franceză ocupă primul loc în Europa, nu nu
mai prin cifrele sale numerice, dar şi prin cantitatea şi calitatea utila
jului tehnic. Deasemenea Marina franceză face mari eforturi pentru 
a fi la înălţimea misiunei sale. Franţa este înarmată până în dinţi. 
Totuşi ea îşi continuă înarmările şi, adeseori, ea sabotează încercările 
dezarmării generale. 

Aici, se produce un dramatic conflict între dorinţa ei pacifistă 
şi între instinctul ei de securitate. Franţa este acuzată de ipocrizie 
şi de intenţiunea de-a deţine hegemonia Europei, Superioritatea mi
litară a Franţei produce o enervare nu numai în tabăra foştilor ei ina
mici, ci şi în rândul unor foşti aliaţi, care se găsesc în antagonism cu 
interesele franceze. 

Dar, cursa înarmărilor nu este un fenomen francez izolat. Ea a 
devenit o manie generală, determinată de dorinţe de revanşă şi am
biţiuni imperialiste, de temeri de securitate şi de necesităţi de expan
siune. 

Europa încă n'a atins gradul de maturitate pentru a putea înţe
lege superioritatea unei federalizări paşnice, în care conlucrarea na-
ţionalismelor constructive să elimine fricţiunile şi conflictele de su
veranităţi absolutiste şi agresive. 

Pe acest teren, şi Franţa ar trebui poate să depună mai mari 
eforturi, decât până acum. 

In fine, al treilea imperativ categoric al politicei franceze este: 
antirevizionismul. Tratatele de pace au creat un echilibru european, 
care este mult mai just şi mult mai raţional, decât cel ce exista înainte 
de război.Tratatele de pace au refăcut harta Europei, după criteriile unei 
echităţi etnice şi a unor reparaţiuni istorice, care dacă nu ating abso
lutul ideal, în orice caz reprezintă maximul de realizări posibile. Tra
tatele de pace au stins o sumedenie de nemulţumiri clocotitoare, au 
şters o serie de zone periculoase de fricţiuni permanente şi au lichi
dat concepţiunile imperialismului antic, feudal şi absolutist de exploa
tarea naţiunilor prin naţiuni. Europa Nouă a fost reconstruită pe ba
zele democraţiei naţionale libere. Opera de reconstrucţie n'a putut fi 
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perfectă, din motive geopolitice şi etnopolitice. Insă, în locul nume
roaselor naţionalităţi oprimate ale Europei Vechi, a rămas un număr 
mult mai mic de minorităţi, ocrotite prin tratate internaţionale şi li
bere în desvoltarea lor culturală şi economică. 

Europa Nouă este o creaţiune a ideilor naţionale şi liberale ale 
Marei Revoluţii Franceze. Tratatele de pace au adus însemnate repa-
raţiuni intereselor şi idealurilor franceze. Apărarea tratatelor de pace 
devine, astfel, un interes superior al naţiunii franceze. Intangibilitatea 
tratatelor constitue o dogmă a politicei ei externe. Revizuirea trata
telor înseamnă un mare pericol naţional, contra căruia diplomaţia fran
ceză trebuie să lupte cu toate puterile. 

Din acest punct de vedere, Franţa ocupă un rol conducător între 
Statele antirevizioniste. Concesiuni financiare şi, eventual, militare, 
se pot face în interesul păcii armonice şi a egalitarismului. Insă, cea 
mai mică fisură a clauzelor teritoriale, care au creat un nou şi mai bun 
echilibru etnopolitic, ar deslănţui un nou conflict armat, pe care Franţa 
vrea să-1 prevină. 

De aceea Franţa este şi trebue să fie antirevizionistă. 
* * 

In lumina expunerilor de mai sus, linia generală a politicei fran
ceze, — cu cele trei elemente componente: pacifism, securitate şi 
antirevizionism, — se adaptează în toate raporturile diplomatice ale 
Franţei faţă de celelalte naţiuni. 

Franţa a isbutit să-şi construiască un sistem de alianţe, care s'a 
dovedit viabil şi eficace, în cursul ultimilor 15 ani. Belgia a rămas 
strâns legată de interesele şi politica Franţei, fiind stăpânită de aceeaşi 
teamă faţă de pericolul imperialismului german. Soliditatea alianţei 
franco-belgiene, care este atât sentimentală, cât şi realistă, a avut 
numeroase forme de manifestare publică, în timpul din urmă. Mica 
înţelegere, care-şi consolidează tot mai mult organizaţia ei unitară 
şi care constitue un dig puternic de apărare anti-imperialistă, în Eu
ropa Centrală, este o credincioasă şi preţioasă aliată a Franţei. Con
ducătorii Micei înţelegeri, Titulescu şi Beneş, figuri diplomatice de 
relief european, se bucură de un mare şi hotărîtor prestigiu, la Paris. 
Polonia, cu toată că, în timpul din urmă, manifestă tendinţe de 
destindere faţă de Germania, se poate considera totuşi ca o veche 
aliată a Franţei. Politica noului ministru de externe, Beck, omul din 
„garda de coloneii" a mareşalului Pilsudsky, în calculele sale realiste 
şi reformatorii, nu poate elimina pericolul german faţă de problema 
coridorului şi a Sileziei. Deci, interesele Poloniei sunt legate de inte
resele Franţei. Acest sistem de alianţe al Franţei, care cuprinde Bel
gia, Mica înţelegere şi Polonia nu are un caracter agresiv, ci pur de
fensiv. 

Cu micile puteri occidentale, — adică cu Statele scandinave şi 
baltice, cu Olanda şi Elveţia, — Franţa se găseşte în raporturi de bună 
înţelegere care sunt o premisă a unei neutralităţi sigure. Cu Spania, 
relaţiile ei deasemenea sunt cordiale, permiţând o continuare paşnică 
în condominiul marocan. Tot aşa cu Portugalia, în care supravieţuiesc 
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amintirile alianţei franeo-portugheze, din timpul războiului mondial. 
In Europa Centrală, Franţa veghează ca echilibrul european să 

nu fie rupt de pericolul imperialismului german şi italian. Din acest 
motiv, ea luptă din răsputeri pentru apărarea independenţei Austriei, 
care oscilează între Scila hitleristă şi Caribda mussoliniană. Ungaria, 
revizionistă şi revanşardă, încă este supraveghiată de aproape. Restau
raţia habsburgică şi pericolul renaşterii imperialismului austro-ungar 
întâmpină ferma rezistenţă a Franţei. 

In Balcani, Franţa încearcă să contrabalanseze influenţa Italiei. 
Pactul balcanic, care schiţează o indirectă apropiere de Mica înţe
legere, a fost primit cu simpatie, la Paris. 

Faţă de Germania, Franţa se găseşte într'un inevitabil şi per
manent antagonism. încercările de destindere au rămas iluzorii şi 
platonice. Revanşa hitleristă este o dogmă voalată, însă decisivă. Fa ţă 
de Germania, Franţa nu se apără numai cu pacte diplomatice, ci şi 
cu digul titanic de fortificaţii ultramoderne de-alungul Rinului şi cu 
sporirea forţelor sale militare. Nimeni nu doreşte, în Franţa, un con
flict imediat. Insă, se discută posibilitatea unei „guerre de prevention". 
Dar, cercurile realiste îşi dau seama că o asemenea expediţie nu s'ar 
limita numai la o promenadă militară, ci ar putea declanşa un nou 
război mondial. Atmosfera internaţională este mult prea încărcata 
cu praf de puşcă, pentru a suporta riscul unei scântei militariste. Iar, 
interesele economice şi sociale ale momentului pretind ca pacea franco-
germană să fie păstrată intactă. 

Italia constitue o problemă delicată pentru Franţa. Imperialis
mul Ducelui are vădite tendinţe îndreptate împotriva Franţei. Insă, 
securitatea Italiei, este ameninţată de pericolul german. Evenimentele 
din Austria au dovedit că o apropiere momentană franco-italiană este 
o necesitate, impusă chiar de interesele Italiei. Totuşi, antagonismul 
franco-italian subsistă şi el se va putea accentua, în viitorul mai în
depărtat. In clipa de faţă, Italia este constrânsă să ţină seamă de 
Franţa, în rezolvirea crizei din Europa Centrală, într'o măsură care 
depinde de circumstanţele momentului. 

Anglia este marea necunoscută în calculele politicei franceze. 
Politica Albionului înclină totdeauna spre balanţa puterii mai slabe, 
pentru a restabili echilibrul european sdruncinat. După război, înde
lungată vreme, Anglia a susţinut Germania. Ascensiunea lui Hitler şi 
a neoimperialismului german a aprooiat Anglia de Franţa. Aceste 
oscilaţiuni vor rămâne permanente. Despre o restabilire a antantei 
cordiale franco-britanice, care a început să se schiţeze vag, ar fi încă 
prematur să se discute. Criza economică şi socială, nu permite Angliei 
fixarea unei atitudini tranşante. Totuşi, sporirea recentă a forţelor 
navale şi aeriene britanice indică voinţa Angliei de a fi gata pentru 
orice eventualitate. 

Uniunea Sovietică şi-a îmbunătăţit considerabil, în ultimul timp, 
relaţiunile ei cu Franţa. Situaţia gravă din Extremul Orient şi proiec
tele de industrializare gigantică a Rusiei, reclamă calm şi tact din 
partea diplomaţiei sovietice, faţă de marile puteri europene. Rapor
turile comerciale franco-sovietice sunt în plină desvoltare. Dictatura 
hitleristă a răcit apropierea germano-sovietică şi a apropiat Uniunea 
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Sovietică de Franţa. Cu toate acestea, o alianţă defensivă franco-
sovietică, îndreptată împotriva Germaniei, prezintă încă şanse foarte 
discutabile. Sovietele au păstrat planul unui imperialism etic de eli
berare a proletariatului mondial. Pentru moment, executarea lui este 
amânată. Insă, când îi va veni scadenţa, Sovietele se vor găsi în anta
gonism cu întreaga Europă capitalistă, deci şi cu Franţa. Până atunci, 
raporturile franco-sovietive rămân bune. Accentuarea pericolului hit-
lerist le-ar putea consolida şi mai mult. 

Ţările din afară de Europa prezintă un interes mai redus pentru 
politica franceză. Statele Unite, cu toate fricţiunile financiare, provo
cate de neplata datoriilor de război, nu înfăţişează o problemă se
rioasă pentru Franţa. Japonia, care, la un moment dat, se credea sus
ţinută de Franţa, în conflictul din Extremul Orient, n'a putut verifica 
acest optimism. In general, problemele asiatice trec pe planul al doi
lea, în combinaţiile Quai d'Orsay-ului. 

Are Franţa destule griji şi necazuri în Europa. 

* , * 

Din expunerea de mai sus, se desprind următoarele concluzii: 
Franţa, în toate raporturile ei internaţionale, adoptă o linie ge

nerală de conduită, care corespunde exigenţelor mari ale vremii. 
Păstrarea păcii, întărirea securităţii şi combaterea revizionismului sunt 
cele trei puncte cardinale ale politicei franceze, care conţin chintesenţa 
marilor interese ale Europei Noi. 

Perspicacitatea spiritului galic, clara viziune a guvernelor Franţei 
şi abilitatea diplomaţiei franceze au fixat o linie generală a politicei 
externe, care constitue cheia de boltă şi axa centrală a păcii euro
pene. Iar, eroismul încercat şi dârz a naţiunei franceze este o che
zăşie că politica externă a Franţei va fi, întotdeauna, bine apărată. 

CAIUS BARDOŞI 
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C ă r ţ i si R e v i s t e 
ANUARUL ARHIVEI DE FOLKLOR, 

II, Cluj, 1933, publicat de / . Muşlea. 
Printre instituţiile de cultură şi activi

tate ştiinţifică din Centrul Ardealului, 
funcţionează de trei ani încoace şi Ar
hiva de Fotklor, instalată la „Muzeul 
Limbii Române", din iniţiativa Acade
miei Române. Ea este menită să îndru-
meze şi să procedeze la culegerea siste
matică a materialului folkloristic din 
ţara noastră şi, bine'nţeles, să-1 şi stu
dieze ştiinţific. 

Anuarul, organul de publicitate al a-
cestei instituţii, este condus de I. Muş
lea, care a studiat la Universitatea din 
Cluj şi s'a specializat şi în streinătate 
în folklor, având şi pregătirea filo
logică, atât de necesară în asemenea 
studii. De aceea ne putem aştepta la să
parea unui bun drum în acest domeniu, 
în care s'a cules, până acum foarte mult 
material dar rareori după criterii ştiin
ţifice. Cât despre studii ştiinţifice de fol
klor, ele sunt şi mai rare. (v. şi voi. I. din 
Anuar, р. 1 şi u., unde I. M. dă o indi
caţie asupra progresului făcut în cule
gerile şi studiile de folklor, la noi). 

Deocamdată volumul II (1933) ca şi 
cel din 1932, ca orice început, arată lup
ta serioasă dusă de I. M. cu greutăţile 
înjghebării şi iniţierii pe cale ştiinţifică 
a „Arhivei de Folklor", (v. Raportul 
Anual despre bogata activitate de or
ganizare şi culegere a materialului fol
kloristic, orânduit sistematic la Arhivă). 

Atât volumul II cât şi I, dau culegeri 

de material brut şi studii. In cel din ur
mă se continuă interesantul studiu al 
d-lui P, Caraman, Contribuţie la crono-
togizarea şi geneza baladei populare la 
Români, pe baza analizei ce o face Cân
tecului lui Mărcoş Paşa (cfr. voi. I, pg. 
53—105, şi II, pg. 21—89). Observ dela 
început că generalităţile din introducere 
şi unele consideraţiuni mai speciale din 
cuprinsul studiului, sunt uneori prea în
tinse, fără să fie şi utile sau să dea lu
cruri necunoscute. Materialul folkloris<-
tic ce ne stă azi la dispoziţie este gro
zav de mare şi te ispiteşte la lungi dis
cuţii cari se pot suci şi învârti prin zeci 
şi zeci de variante ale aceluiaşi fapt de 
literatură populară sau de altă problemă 
folklorică (să se observe de ex. prea mul
tele şi repetatele citări din cronici şi de 
versuri, din variantele poeziei studiate). 
„Ispita" aceasta, ca să nu-i spunem alt
fel, se vede de altfel în multe studii 
recente, de proporţii nepotrivite cu va
loarea şi obţinerea adevărului urmărit, 
care de multe ori ar ieşi mai evident şi 
mai util la iveală, decât înnăbuşindu-I 
într'un supraîncărcat material. . . de e-
rudiţie. 

Totuşi, concluzia d-lui Р. C. privitoa
re la geneza baladei lui Marcoş este lo
gică şi convingătoare. Din cronici şi is
torie reese că o armată turcească, con
dusă de Malcoci Paşa pentru războiu 
contra Poloniei, a fost decimată de fri
gul năprasnic din iarna anului 1498— 
1499 , şi în retragere prin Moldova (v. 
şi harta dată în voi. I.), bătută şi de oş
tirile lui Ştefan Cel Mare, a fost aproape 
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nimicită de ger, până să ajungă la Du
năre. Faptul real se oglindeşte concret 
în baladă şi — lucru rar — se păstrează, 
cu alterări inerente, şi numele istoric al 
paşei: Marcoci, Marcoş etc. Ba mai mult, 
amintirea tragicei retrageri, în luptă cu 
Crivăţul, Cerul, devenit, personificat în 
baladă, eroul ce se bate şi birue pe 
paşă, a rămas vie, după secole, în 
expresia, existentă azi în Moldova şi 
Muntenia: Asta-i iarna lui Marcoci, când 
e vorba de o iarnă grea. O cunosc şi eu 
din Bărăgan, unde bântue Crivăţul, ca 
adevărat erou mitologic, acoperind sub 
troene, de multe ori, oameni şi vite. 

In partea a doua a studiului Р. C. a-
firmă că elementele fantastice (Crivăţul 
devenit erou mitologic; intervenţia lui 
Dumnezeu în luptă, lucru firesc într'o 
luptă, dintre Creştini şi păgâni, etc. e t c ) , 
sunt adaose ulterior, din afară, în balada 
mai realistă originală. 

Chestiunea se poate pune şi invers. 
A putut fi balada în discuţie, dela înce
put, epică-fantastică (ca de ex. cea des
pre Soare şi Lună) şi mai târziu să fi 
prins, să se fi grefat pe ea întâmplarea 
tragică a pieirii armatei turceşti. Nu e 
locul să întru şi în amănunte aici, poate 
voiu reveni altădată asupra chestiunii. 

In ce priveşte unele discuţiuni privi
toare la limbă, ar fi de recomandat mai 
multă prudenţă, astăzi când filologia 
posedă mijloace serioase de investigaţie 
(De ce nu se referă d. Р. C. şi la Dic. 
ţionarul Academiei, când e vorba de cu
vintele rari, cum este (b a h a m e t). In 
celălalt studiu de pur folklor, I. Muşlea 
analizează metodic Variantele româneşti 
ale snoavei despre femeia necredincioasă 
(p. 195 ş. u.), pornind dela studiul mare 
al acestei probleme, făcut de Walter 
Anderson (Estonia), care dovedeşte cât 
de înaintate sunt studiile de folklor 
chiar şi în ţări mai "mici ca a noastră. 
I. M. încearcă o „reconstituire" a „tex
tului normal" al celei mai vechi redacţi-
Tini (presupuse) a acestei snoave. N'ar 
fi mai potrivit să se zică un rezumat, ex
tras, din variantele studiate? „Text nor

mal" e ceva prea precis, când e vorba 
de materialul atât de mobil al produc-
ţiunilor populare. Şi concluzia lui An
derson ni se pare exagerată: fixează sec. 
XV, ca epocă şi Franţa ca centru de 
iradiere a redactării literare (ori semicul-
te) a unei teme psihologice atât de gene
ral umane, veche decând lumea, cum este 
cea despre femeia necredincioasă. Mate
rialul cules de Р. V. Ştefănucă (FoU 
klor din jud. Lăpuşna, p. 89 ş. u.) con
ţine câteva fapte rari cum sunt „cânte
cele de pahar", explicabile în Basara
bia, unde este atâta vin bun şi poporul 
iubitor de petreceri. Va trebui însă să 
se dea indice şi glosar cât mai bogat la 
asemenea culegeri, de către conducerea 
revistei, când culegătorii nu sunt des
tul de orientaţi în această privinţă. 

Dl N. Drăganu, în articolul prim (Cu
vinte şi obiceiuri) atrage atenţia la le
gătura dintre filologie şi folklor, por
nind dela numele unor obiceiuri: capra, 
(brezaia, turca), înfârtăfire, alegerea 
„Craiului nou" e tc , cari prin ele înşile 
dau lămuriri asupra esenţei obiceiurilor. 
Dă apoi note interesante d. I. Breazu 
despre interesul ce 1-a purtat J. Miche-
let pentru folklorul românesc şi d. G. 
Bogdan-Duică publică scrisori germane, 
din care scoate la iveală „încă un fol-
klorist saxo-român" (p. 216): I. Carol 
Schuller. 

Arhiva de Folklor şi Anuarul ei tre-
buesc încurajate, nu numai din interes 
ştiinţific dar şi pentrucă oraşul nostru 
universitar trebue să devie un centru 
serios de activitate ştiinţifică pentru 
problemele privitoare la toată viaţa po
porului românesc. 

G. Giuglea 

PIERRE SERGESCU, Tableau du XX-e 
siâcle. Les sciences mathematiques. De-
noel et Steele, p. 182, Paris, 1933. 

Numele profesorului clujan P. Ser-
gescu, apare împreună cu acelea ale lui 
A. Boutaric şi J. Rostand, în fruntea 
cărţii care sintetizează trudnicile efor
turi şi fructuoasele realizări ale spiri-
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tului francez, in acest început de secol, 
pe tărâmul ştiinţific. Dl Sergescu a pri
mit să redacteze darea de seamă asupra 
ştiinţelor matematice. 

Pentru cine cunoaşte prodigioasa acti
vitate a d-lui Sergescu, pentru cine este 
în curent cu desele sale şederi prelun
gite în capitala Franţei, pentru cine ştie 
despre legăturile sale spirituale cu cei 
mui de seamă şefi de şcoală ai matema
ticilor franceze şi internaţionale, ale
gerea pe care Francezii au făcut-o în 
persoana Dsale, apare ca foarte natu
rală şi binevenită. 

Pentru a releva cinstea care se răs
frânge prin această alegere şi asupra ţării 
noastre, trebue să spunem, că nu cunoa
ştem multe nume româneşti cari să fi
gureze în astfel de opere de sinteză, — 
străinii, dar în special Francezii, fiind 
extrem de exclusivişti în această pri
vinţă. 

Deşi fiind vorba exclusiv de un ist6-
ric al eforturilor şi realizărilor franceze, 
în diferite domenii ale ştiinţelor mate
matice, autorul nu ezită de a cita — a-
tunci când se iveşte cazul — şi nume 
străine cari ilustrează diferitele prob
leme sau curente de idei, prelucrate şi 
desvoltate apoi de matematicieni fran
cezi. Astfel, graţie imparţialităţii pe 
care autorul o denotă în migăloasa sta
bilire a acestor contribuţii, numele fran
ceze se împletesc cu acelea ale marilor 
protagonişti străini, înfrăţindu-se în no
bilul efort făcut pentru căutarea ade
vărului şi pătrunderea cât mai adâncă 
a gândirii şi înţelegerii omeneşti. Te bu
cură, ca Român, când întâlneşti în acea
stă eroică înşiruire de nume şi pe ace
lea al lui Lalescu şi ale d-lor Ţiţeica şi 
Pompei, cari prin susţinuta şi rodnica 
lor activitate au contribuit la mărirea 
patrimoniului ştiinţelor matematice. 

Deja îndepărtatele mele cunoştinţe în 
ale matematicilor, nu-mi mai dau posi
bilitatea complectă de a pătrunde prea 
adânc în transcedentele probleme puse 
de savanţii francezi, in acest domeniu; 
esenţa acestor probleme însă, poate fi 

cuprinsă cu un foarte mic efort de ort 
şi ce intelectual cu pregătire ştiinţifică, 
— atât de limpede şi de simplu explică d. 
Sergescu cele mai dificile probleme. 

Variatele domenii ale disciplinei ma
tematice, — începând dela vechea arit
metică de bază, trecând prin întreaga 
analiză matematică şi teoria funcţiunilor, 
geometrie şi astronomie mecanică şi 
fizică matematică, pentru a ajunge la 
istoria şi apoi la subtila filosofie a mate
maticilor — sunt toate luate în cercetare 
ţi discutate in scopul de a face să re
iasă clar, în fiecare din acest domeniu, 
contribuţia franceză. Şi este desigur o 
glorie pentru fineţea pătrunderii spiri
tului francez constatarea, că în anumite 
capitole, numele franceze sunt acele cari 
au deschis calea şi cari au păstrat-o com
plect franceză. 

Din cadrul atâtor nume de mari în
văţaţi, câteva se desprind şi se proec-
tează fantomatic de mari. Acela al lui 
Henri Poincare, domină începutul seco
lului prezent prin deschiderea de noi 
drumuri şi furnizarea de noi instrumente 
de .investigaţie în aproape toate domeni
ile atât de aride ale matematicilor. Şi 
astfel pe rând, din galeria acestor mari 
gânditori, autorul cărţii ni-i desprinde 
pe cei mai iluştri prezentându-ni-i cu tot 
ceeace ei au gândit şi realizat mai de 
valoare. 

Toată cartea, după cum am mai spus, 
este o admirabilă operă de sinteză, scri
să într'o limbă elegantă, cu un spirit 
luminat şi clar şi cu toată imparţiali
tatea, care şade atât de bine unui om 
de ştiinţă de fină calitate. 

Prin felul cum s'a achitat de misiunea 
ce a primit, Dl Sergescu a reuşit să-şi 
adaoge încă un frumos titlu de merit 
la bogata-i activitate. 

Gh. Gheorghiu 

FAMILIA. Seria III а. I, no. 1. De 
numele Familiei din Oradea se leagă 
amintirea unui om a cărui binecuvântată 
hărnicie a ştiut să taie, la această mar
gine de ţară, o brazdă pe care anii 
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mulţi şi schimbători n'au putut s'o înţe-
'enească. 

Reapărând astăzi într'o ţinută de mare 
gală, şi reunind, subt direcţia d-lui M. 
G Samarineanu, o serie de preţioase co
laborări, revista orădană îşi propune să 
reactualizeze tradiţia Familiei lui Iosif 
Vulcan care a fost „un monitor al ideei 
de unire" — cum spune d. Gh. Tulbure 
în frumosul articol — program întitulat 
„Dela Iosif Vulcan până la noi". 

Pentru a învedera marea semnificaţie 
a unei iniţiative româneşti de felul Fermi. 
Hei, şi într'un ţinut de unde stigmatele 
trecutului încă n'au dispărut de tot, nu 
este inutil, poate, să cităm cuvintele so
bre, dureros de juste ale d-lui Tulbure: 
„Vântul de „pustă" bate stăruitor Ia gea
mul caselor româneşti, aducând mesagii 
şi cântece turburătoare de peste Tisa. 
Hegemonia intelectuală a celor învinşi nu 
se lasă îngenunchiată. Presa lor, cărţile 
lor se revarsă peste holda străbună, ca 
un potop de grindină devastatoare. îm
prejurul mesei noastre de scris stau, cu 
pumnii strânşi, vechii adversari. A re
dacta o revistă la noi însemnează şi 
astăzi ceeace a însemnat totdeauna: a da 
o luptă". 

Familia este bine înarmată pentru acea
stă luptă. Literatura bogat reprezentată 
printr'o largă înmănunchere de versuri 
din care trebue reţinută cu deosebire 
grava poemă a d-lui G. A. Petre (Poveste 
străbună), prin schiţele şi fragmentele de 
roman semnate ,de Horia Furtună, G. 
Acsinteanu, G. Tabery, I. Samarineanu. 
Vioaie articole de orientare politică sem
nează d-nii Gh. Sofronie, Sever Stoica şi 
A. Olteanu. Cronica literară, densă şi si
gură, o face d. O. Şuluţiu. De lăudat este 
cuminţea tendinţă de a scoate la lumină 
valorile locale (T. Neş: Figuri Bihorene; 
Dariu Pop: Documente Sătmărene), г. c. 

REVUE DE LITTERATURE COMPA-
REE. (Anul XIV, No. 1, Ianuarie—Mar
tie, 1934) este închinat în întregime Eu
ropei Centrale. Dacă Sârbii, Cehii Slo
vacii, Ungurii, Bulgarii sunt reprezentaţi 

în bogatul volum mai mult prin studii 
asupra unor chestiuni speciale, Românii 
au avantajul de a oferi numeroşilor ceti
tori de pe cele două emisfere ale globu
lui ai acestei reviste, două admirabile pri
viri de ansamblu asupra literaturii noastre 
vechi. 

întâia este datorită d-lui N. Cartojan, 
sobrul ţi eruditul profesor dela Universi
tate din Bucureşti, a cărui studiu asupra 
Cărţilor populare in literatura română, 
apărut acum patru ani a întrunit sufra
giile unanime ale savanţilor români şi 
streini. In articolul din revista franceză 
d-sa prezintă elementele occidentale în 
literatura română (,,Les elements occiden-
taux dans Ia litterature roumaine"). Toate 
cercetările specialiştilor români şi streini, 
între care ale autorului ocupă un loc în
semnat, sunt puse la contribuţie, pentru 
a se fixa cadrul în care aceste influenţe 
sau fructificat în cultura noastră veche. 
Uneori apar, în cursul expunerii, lucruri 
nouă şi pentru specialişti, mai ales atunci 
când d. Cartojan vorbeşte de influenţa 
italiană. Demne de reţinut sunt apoi ori
zonturile largi-europene în care autorul 
fixează aceste influenţe. Prin aceste cali
tăţi — şi nu le-am înşirat pe toate —. stu
diul d-lui Cartojan este binevenit nu nu
mai pentru streini, dar şi pentru Români. 

Influenţele orientale sunt înmănunchia-
te de dl. Vasile Munteanu (, Les influences 
orientales en Roumanie"). Nefiind spe
cialist într'un, domeniu, în care specia
liştii sunt adevăraţi corbi albi, poate, apoi, 
şi din modestie autorul n'a vrut să facă 
din contribuţia d-sale un studiu, oi mai 
mult un repertoriu al cercetărilor, cari 
sau făcut asupra acestui capitol al cul
turii noastre vechi. Cu un ochiu sigur şi 
cu un aparat informativ surprinzător de 
bogat pentru un cercetător care n'are în 
spatele său biblioteca Academiei, dl. Mun
teanu a ales toate studiile mai de seamă, 
române şi streine, înfăţişând astfel strei
nilor nu numai idei, ci şi oameni. 

Ţin să amintesc aici că autorul a în
trebuinţat aceeaşi metodă în bogatul său 
repertoriu asupra literaturii comparative 
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în România, publicat acum doi ani în 
aceeaşi revistă. Astfel cercetările de isto
rie literatură românească sunt înfăţişate 
streinătăţii, în tot ceeace ele au mai ales, 
de un specialist şi un om de gust. Pentru-
că d. Munteanu întruneşte ambele calităţi 
într'o fericită armonie. Şi mai are o cali
tate pe care nu mă pot reţine de a o elo
gia: un riguros simţ al realităţilor româ
neşti. Şederea îndelungată la Paris nu i-a 
tocit acest simţ. Dimpotrivă, depărtarea 
— o depărtare mai mult silită decât voită 
— i-a dat inimoşia nostalgiei. Mai mult 
decât in articolele şi recensiile din revista 
al cărui nume stă în fruntea acestor şire, 
această calitate a lui Vasile Munteanu 
apare în numeroasele cronici din revista 
L'Europe Centrale din Praga. 

Când propaganda românească în cercu
rile intelectuale franceze se face atât de 
sporadic şi inegal, opera d-lui Vasile 
Munteanu este o adevărată binefacere. 
Ea ar trebui să primească din partea 
noastră şi altfel de recunoaştere decât 
elogiile pe care le însemnăm aici. Oficia
litatea ar trebui să dea acestui element 
admirabil, pe care avem credinţa că ni
meni nu-1 poate înlocui, posibilitatea de 
a-şi desfăşura toate resursele lui fecunde. 
Mai ales acum când opinia publică fran
ceză este năpădită, de toate părţile, de 
propagandă maghiară, masivă, stărui
toare, inteligentă. Ion Breaza 

î n s e m n ă r i 
Despre George Alexandra Mathey ni 

s'a dat să auzim multe lucruri bune, şi 
înainte şi după războiu — acum avem 
să-i înregistrăm un succes strălucit, în 
Grecia. 

Născut în Sibiu, ca nepot al lui Gligor 
Matei, neguţătorul român foarte cunos
cut, pe vremuri, în cercurile româneşti, 
G. A. Mathey şi-a trăit copilărie în Si
biu, apoi a plecat în streinătate. 

A ajuns să studieze artele la Muncheri 
şi s'a stabilit mai apoi în Lipsea, ca pro
fesor la .Academia de arte grafice", lo
cuind vremelnic şi la Berlin. 

La „Academia de arte grafice" din 
Lipsea a ajuns o autoritate de primul 
rang, distingându-se mai cu seamă prin 
lucrările de artă aplicată. 

Dl. Emanoil Bucuţa scrie în „Boabele 
de Grâu", că i s'a făcut propunerea d-lui 
Mathey să vină în ţară, după războiu, 
oferindu-i-se postul de conducător, la 
Bucureşti, al unei secţii de tipografie. 
Planul de organizare a fost primit din 
partea d-lui Mathey, dar mai târziu din 
acest gând nu s'a putut închega nimic". 
Dl. Bucuţa spera, în 1930, să se poată 
relua firele întrerupte, publicând totodată 
nişte reproduceri dintr'un calendar artis
tic al marelui institut de editură Spa-
mer, calendar, desenat în întregime de dl. 
Mathey. 

Acum ni se dă ocazia să relatăm despre 
victoria repurtată de românul nostru si-
bian în capitala Greciei. 

Cele ce urmează sunt luate dintr'un ar
ticol scris de dl. Iosif Berdolt în revista 
berlineză, condusă de sibianul Dr. Fritz 
Klein: „Deutsche Zukunft" (31 Dec. 1933). 
Dl. Mathey a deschis o expoziţie, în Ate
na, în iarna anului 1933 şi a repurtat un 
mare succes. Autorul articolului scrie 
despre dl. Mathey ca despre un german, 
bucurându-se că un german este în stare 
să încălzească întru atâta societatea ate
niană. 

Vernisajul expoziţiei a fost, de fapt, 
un „eveniment" pentru lumea artistică. 
Dovadă şi pasagiul marelui ziar guverna
mental „Proia": „Expoziţia aceasta, fără 
îndoială evenimentul cel mai mare artis
tic al iernii, este în stare să ne dea învă
ţăminte preţioase". 

Directorul pinacotecii naţionale din 
Atena, dl. Papantoniu, a scris în „Elef-
theron Vima", o recenzie în ditirambi. 
După ce a remarcat multilateralitatea şi 
elementul „nordic", care-i prieşte mai 
mult artistului, urmează directorul: „Pic
turile în ulei ne interesează deosebit, prin 
curăţia şi prospeţimea lor, ceeace este un 
mare favor — ele sunt nişte viziuni asupra 
Greciei, pline de linişte şi de gingăşie 
nobilă. Ceeace m'a câştigat însă (pentru 
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arta d-lui Mathey) este puterea cu care 
subjugă sufletul nostru, în acuarelă, acest 
pictor german". 

Pictorul „german" Mathey, ne spune 
recenzentul, trăieşte de 4 ani în Grecia. 
Pânzele arătate acum sunt fructul acestei 
vieţi recente. 

Dar să mai adăogăm câteva note expli
cative la succesul expoziţiei. La vernisaj 
au luat parte membrii guvernului grecesc, 
reprezentanţii instituţiilor culturale, re
prezentanţii corpului diplomatic, în frunte 
cu ambasadorul german, care a luat pro
tectoratul expoziţiei. 

Expoziţia a fost vizitată de multă lume 
şi de mulţi cumpărători chiar. 

Crasul Atena a cumpărat pe seama 
muzeului o pânză: „Peisagiu clasic". Co
respondentul adaogă: preşedintele Repu
blicii elene, Zaimis, şi ministrul-preşed., 
Tsaldaris, şi-au anunţat vizita. 

Mai spicuim din interesantul articol ur
mătoarele: „Mathey de mult nu mai 
este un necunoscut în Germania. Tablouri 
de ale sale se află în posesiunea statelor 
prusiac şi saxon şi se găsesc în galeriile 
din Berlin, Lipsea, Drezda, Wiesbaden, 
Plauen ş. a. Merite şi-a câştigat ca (ar
tist) grafic. Ilustraţiile sale pentru cărţi 
(„Satuila", ilustraţii în lemn la Biblie, la 
Cântarea Cântărilor, la „Cartea ceaiului", 
Ia legendele de dragoste „Faraulip", car
tea despre porţelanuri „Arkanum", ş. 
a.) sunt daruri, cu cari Mathey, pe atunci 
profesor la Academia de Stat a Artelor 
Grafice şi a Cărţilor din Lipsea, a dăruit 
nouă forme artei cărţilor germane („der 
deutschen Buchkunst neue Formen ge-
schenkt"). De origine din germanismul 
(?) transilvănean, creaţiunea sa îşi are 
rădăcină într'o tradiţie bună, de mese
riaş. Căutarea în materie 1-a dus la cele 
mai variate prestaţiuni. S'a remarcat în 
gobelinuri (pressa), în vitraiuri (colorarea 
sticlelor de fereastra, în tapete, în pic
turi murale (Casa Kuhn, Lipsea; Casa 
d'Italia din Atena), în mozaic, în vase, 
faianţă, machete de teatru în mobile, — 
pe scurt — în toate domeniile artei apli
cate". Puţinele obiecte (ale lui M.), ară

tate în direcţia aceasta în expoziţia din 
Atena, dau ocazie revistei Eleftheron Vi-
та" să observe: „Multilateralitatea 
acestui artist te sileşte la respect, deoare. 
ce nu s'a arătat niciodată în Grecia până 
acum o operă ca acesta. Mathey este un 
fenomen". 

Recenzentul german remarcă Ia expo
ziţia d-lui Mathey din Atena calităţi şi 
o importanţă deosebită. „Opera elenă a 
lui Mathey — peisagii şi portrete, ne 
arată pe pictorul transformat cu desă
vârşire în această natură a luminii şi a 
tăcerii, pe pictorul acum exclusiv pictu
ral. Ne prevesteşte o epocă nouă, mult 
promiţătoare, de maturitate. Şi mai apoi: 
Mathey este unul din cei dintâi care 
reuşeşte să cucerească Grecia din punct 
de vedere pictural. In opoziţie de Italia, 
Grecia a fost numai foarte rar căutată şi 
dorită de pictori. Mathey abia are, 
după cum a spus directorul „Institutului 
Archeologic German", prof. Karo, ante
cesori. Ai putea numi numai pe Rott-
mann". 

(Karl Rottmann a fost un peisagist, -j-
1850 în Miinchen, unde se şi află peisa-
giile sale clasice, în arcadele grădinii 
curţii Bavariei şi în pinacoteca cea nouă). 

Mathey nu este un fanatic al realităţii. 
Şi el vede elenismul şi Grecia, vizionar. 
Dar viziunea aceasta este — ca expresie 
picturală — de o veracitate convingă
toare, o trăire a eroismului nuanţei, a 
frumuseţii tainice de sărăcie (sic), se
cetă, de avariţie a naturii, de simplitate, 
de viaţă contemplativă. 

Recenzentul german termină astfel: 
,,In excelenta carte despre Mathey, 

apărută recent (în editura Studio, Atena 
— ediţie elenă şi germană) scrie Rene 
Reyle frumoasele cuvinte: „In tablourile 
acestea a intrat, de fapt, spiritul pămân
tului elen, orizonturile sale largi şi sim-
ţemintele celor nenumăraţi, cari şi-au gă
sit aici fericirea. Tablourile (lui Mathey) 
sunt ca visurile noastre despre Grecia, 
când ne aflăm departe de ea, plutind în 
jurul ei mirosul şi farmeul acestui pă-
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mânt, pe care-1 iubim . , ." 
După cele înşirate, ni se impune între

barea: nu s'ar putea ca dl, G. A. Mathey 
să aducă servicii şi în România propă
şirii artelor, fiind angajat şi menajat în 
ţară? 

Horia Petra.Petrescu 

IN MOMENTUL când publicăm cronica 
d-lui Grigore Nandriş despre structura 
de un pronunţat caracter practic a învă
ţământului din Polonia, nu este lipsit de 
interes, credem, să subliniem principiile 
realiste pe cari le doreşte la baza unei 
reforme a învăţământului nostru secun
dar, d. profesor V. Vâlcovici. Ideile sale 
sunt expuse într'un articol din revista bi
lunară condusă de d-nii I. Gigurtu şi G. 
Strat. Libertatea — nr. din 20 Martie 
1934 — care, prin apariţia ei regulată, cu 
un sumar totdeauna interesant, pentrucă 
este totdeauna de actualitate şi cu cola
borări alese, a devenit unul din cele mai 
preţioase şi, sperăm, cetite periodice ro
mâneşti. 

„Importanta realităţilor în formarea 
spirilului modern — spune d. Vâlcovici —-
a scăpat până azi atenţiei legiuitorului 
român. Cine ştie dacă impresionismul pă
gubitor al vieţii noastre publice nu se da-
toreşte în parte şi acestei scăpări! 

Lirismul poporului nostru, pe care ni-1 
găsesc străinii ce ne vizitează şi pe care 
îl certifică bogăţia de inspiraţie popu
lară in poezie şi în cântece, trebue ne
apărat altoit cu un învăţământ al reali, 
taţilor. începând cu matematicile şi sfâr
şind cu religia, toate disciplinele în liceu 
se pot preda şi trebuesc predate în atmo
sfera realităţii. Căci nu putem aspira Ia 
o civilizaţie fecundă, decât dacă-i creăm 

în sufletul tinerimii, fundamentul princi
pial în lumina realităţilor. Astfel vom fi 
făcut cea mai însemnată sforţare de a ne 
arma sufleteşte naţiunea aşa cum cer vre
murile". 

Pornind dela consideraţii de această 
natură, d. Vâlcovici cere reînfiinţarea sec
ţiei reale în liceul superior. O revenire la 
liceul trifurcat al lui Haret nu este nece
sară, deoarece fosta secţie clasică poate 
fi combinată fără pierdere cu secţia mo
dernă, rămânând astfel un liceu superior 
cu două secţii, una ştiinţifică şi alta li
terară. 

Pentru necesitatea reînfiinţării secţiei 
reale mai pledează un argument foarte 
puternic, bine exploatat de autorul arti
colului de care vorbim. Unul din rezul
tatele cele mai pregnante ale liceului cu 
secţie reală, introdus la noi de Spiru Ha
ret, a fost ridicarea nivelului învăţămân
tului superior. A sporit numărul oameni
lor de ştiinţă şi mai ales al acelora cari 
puteau sta cu tot curajul şi cu toată dem
nitatea alături de cercetătorii în diferi
tele discipline ştiinţifice din ţările apu
sene ,,De sigur, constată d. Vâlcovici, că 
şi înainte de această epocă ţara noastră 
s'a putut mândri cu personalităţi distinse 
ale căror nume trecuseră graniţa pentru 
a se înscrie la loc de cinste, în literatura 
universală ştiinţifică. Insă, după 1910, 

.numărul Românilor ale căror nume pă
trund în viaţa intelectuală a ţărilor civi
lizate apusene, creşte considerabil''. 

Efectele acestei stări de lucruri se re
simt până astăzi, căci atmosfera ştiinţi
fică, de înaltă calitate, din centrele noa
stre universitare, este întreţinută aproape 
numai de absolvenţi ai liceului lui Haret. 

Olimpiu Boitoş 
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Transilvania. 

Printre recentele înfăptuiri ale Astrei 
trebue să subliniem cu deosebită aten
ţie publicarea „buletinului de tehnică 
culturală" Transilvania. 

Precizându-şi scopul şi caracterul ei 
prin subtitlul amintit, „Transilvania" se 
afirmă ca un organ de îndrumări cât se 
poate de necesar într'un moment când 
activitatea Astrei câştigă în amploare 
şi diversitate şi când locul entuziasmului 
necritic trebue să-1 ia spiritul de metodă. 

Din cuprinsul întâiului număr — Ia-
nuarie-Februarie 1934 — remarcăm arti
colele de îndrumări culturale semnate de 
dnii Iuliu Moldovan (Cuvânt înainte), 
Iuliu Haţieganu (Conferinţa-tip), V. Ilea 
(Şcoala ţărănească), T. Spârchez (Şoimii 
Carpaţilor) şi I, Agârbiceanu (Drumul 
către sufletul poporului). Deasemenea 
este de remarcat materialul pentru con
ferinţe prezentat cu multă pricepere de 
dnii I. Agârbiceanu şi H. Petra-Petrescu. 
Pagini sugestive asupra trecutului sem
nează d. Alex. Vaida-Voevod povestind 
dramatica întâlnire a reprezentanţilor ro
mânismului ardelean cu contele Mihail 
Kârolyi, primul ministru al Ungariei, în 
toamna anului 1918. D. Al. Dima evocă 
cu căHurâ încercările de propagandă 
culturală româneşti dela sfârşitul veacu
lui XVIII, în Ardeal. 

Muzeul Naţional al Ardealului 
* 

Preşedintele Astrei, d. Iuliu Moldovan 
semnează, în acelaşi număr al revistei 
„Transilvania", un călduros şi foarte bine 
venit apel pentru înfiinţarea unui mu
zeu naţional al Ardealului şi Banatului, 

cuprinzând documentele scrise ale trecu
tului nostru de luptă şi rezistenţă na
ţională. 

Reproducem acest apel, pentru impor
tanţa deosebită a problemei pusă astfel 
în discuţie: 

Poate niciodată legăturile sufleteşti cu 
trecutul nu au fost atât de tulburate, a-
proape întrerupte, ca în epoca următoare 
răsboiului şi în ziua de azi. Răsturnarea 
sau sdruncinarea bruscă a ordinei econo
mice şi politice, a sistemelor de gândire 
şi a concepţiei de viaţă prin evenimen
tele şi urmările răsboiului, individualis
mul, care a urmat jertfelor concentrate, 
au creiat o mentalitate, care vede. în li
bertatea individuală, în explorarea mo
mentului, în abandonarea oricărei încă
tuşări prin răspunderi faţă de trecut şi 
viitor, prin norme morale tradiţionale, 
cheia prosperării individuale, subordo
nând acesteia orice iŞrijă, deci şi aceea 
pentru binele neamului. 

Ori, noi fii ai neamului suntem, avem 
răspunderi faţă de trecut şi viitor şi gri
ja pentru proferarea neamului trebue 
să fie scopul suprem al existenţei noas
tre. 

Trehue să cunoaştem trecutul, nu nu
mai pentru a dovedi recunoştinţa noas
tră pentru jertfele şi faptele înaintaşilor, 
ci în deosebi pentru a ne lua îndrumări 
preţioase pentru politica noastră etnică, 
evitând greşeli, cari s'au răzbunat şi ur
mând învăţămintele faptelor şi jertfelor 
cari au dus neamul nostru înainte. Pline 
de atari învăţăminte sunt deceniile din 
urmă. Cei ce le-au trăit, cari s'au dis
tins prin lupte şi suferinţe pentru neam, 
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pleacă cu rândul din mijlocul nostru şi 
cu ei se duc şi amintirile lor, mai grăi
toare la suflet, decât rigidele însemnări 
ale istoriei. Şi după ei se pierd şi arhi
vele lor. Corespondenţe, documente, în
semnări, cari pot să verifice date din 
trecut, să servească ca preţioase docu
mente pentru studiul şi pentru obiectiva 
scriere a istoriei şi să pună la justa va
loare oameni şi fapte. Să arate îndeosebi 
generaţiilor tinere, că nu un intelectua
lism cosmopolit, dispreţuitor al tradiţiei 
şi trecutului, nu un materialism, care 
distruge solidaritatea şi conştiinţa naţi
onală, ci respectarea firei neamului, a 
cerinţelor şi intereselor lui domiinante 
faţă de cele ale individului, respectarea 
indicaţiunilor categorice ale trecutului îi 
pot da în mână armele pentru disciplina
rea gândurilor şi faptelor şi pentru o bi
ruitoare luptă, atât cu duşmanii din su
fletul propriu ca şi cu cei din afară, mai 
conştienţi decât noi. 

Iată pentru ce apelăm la înţelegerea şi 
spiritul de jertfă a tuturor bunilor ro
mâni, rugând să ni se trimită însemnări 
de amintiri, documente, scrisori, broşuri 
cărţi gazete, fotografii şi orice alt ma
terial, care poate ilustra şi verifica fap
te, evenimente şi personalităţi din tre
cutul Ardealului şi Banatului. Acest ma
terial îl vom grupa după importanţa lui 
într'un Muzeu naţional al Ardealului şi 
Banatului sau în colecţii muzeale locale, 
pentru a fi un izvor de documentare şi 
cercetare, un mijloc de îndemnuri şi în
drumare, relevând Umportariţa hotărî-
toare pentru evoluţia noastră etnică, a 
conştiinţii şi solidarităţii naţionale. 

Materialul se va trimite pe ardesa pre
zidiului „Astra", Sibiu, Str. Şaguna 6. 

Dr. Iuliu Moldovan, 
preşedintele „Astrei" culturale. 

Şcoala superioară ţărănească 
Aclivitatea din timpul din urmă a 

Astrei a fost consacrată în deosebi Şcoa-

lelor superioare ţărăneşti, organizate, du
pă îndemnul strălucit, desprins din ex
perienţa dela Sighet a dlui dr. V. Ilea, 
în principalele centre ardelene. Se va 
vorbi odată mai pe larg, în coloanele re
vistei noastre despre această iniţiativă 
a Astrei. Dacă va fi susţinută cu aceeaşi 
seriozitate şi elan cu care a început, — 
şi avem toate motivele să credem că va 
fi! — va însemna un începui de epocă 
pentru viaţa sufletească a satelor noas
tre. 

Ne mărginim de astădată să încrestăm 
în fugă datele de căpetenie privitoare Ia 
Şcoala din Cluj, ale cărei cursuri orga
nizate după indicaţiile culese din con
sfătuirile conduse de d. I. Haţieganu, 
s'au încheiat în ziua de 24 Martie. 

Cursurile au fost urmate de 32 de au
ditori din următoarele sate din judeţul 
Cluj: Chintău Feleac, Mociu, Sânmihaiul 
Almaşului, Baciu, Sâncraiul Almaşului, 
Gârbău, Mănăstireni, Gilău, Şarmaş, Şăr-
măşel Suceag, Ţapu, Berchişu, Тора mi
că, Vultureni. Intre 25 şi 35 de ani, gos
podarii participanţi la cursuri au oferit 
o mare surpriză corpului profesoral': O 
aviditate de cunoştinţe, o luminoasă in
teligenţă şi o hotărîtă conştiinţă naţio
nală: iată însuşirile admirabile cu care 
au venit aceşti copii ai satelor noastre la 
învăţătură... 

Temeiul învăţământului îl formau cur
surile practice şi lucrările la ferma Aca
demiei de Agricultură, sub conducerea 
dlor ing.-prof. Săulescu, Safta, Larione-
scu, Popa, Şuiaga, Velican şi alţii. In 
orele de d. m. au avut loc cursurile teo
retice susţinute de d-nii Agârbiceanu, 
Curea, At. Popa, Gh. Popa, Breazu, Chi-
nezu, Spornic, Mărcuş, Spârchez, Todea, 
Puşcariu, Florian, Jinga, Dragoş, Go-
lumba, Ilieş. Drept cadru şi complectare 
a cursurilor a servit vizitarea intituţiilor 
din oraş, sub conducerea studentului, d. 
Cmeciu, preţios şi entusiast colaborator 
la reuşita generală. 
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Convorbiri Literare, Bucureşti, Ianuarie, Februarie. 1934. 
Vremea, Bucureşti. 
Hotarul, Arad. No. 9—10. 
Revista de Filosofie, Bucureşti. Iulie—Decemvrie, 1933. 
Hor ia Furtună, Iubita din Paris. Roman. Editura .Naţionala Cicrnei" 

Bucureşti. 
J. Romanet, ,17" Roman. (Al doilea volum din colecţia Demogorgon.) 

Editura .Naţionala Ciornei", Bucureşti. 
Ion Călugăru, Erdora. (Colecţia „Rosidor".) Edit. .Naţionala Ciornei", 

Bucureşti. 

E R R A T U M 

La pag. 141, notă, rândul 1 să se cetească instrucţie, în loc de industrie. 

Revista noastră se desface în Capitală prin Oficiul de Librărie, 
Bucureşti, VI. str. Rozelor, 9. 
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G Â N D R O M Â N E S C 
ANUL II. No. 3. MARTIE 1934 

C U P R I N S U L : 

Ilariu Dobridor, Degradarea inteligenţei. 
Gherghinescu Vania, Moartea lăstunului (versuri). 
Victor Papilian, Maternitate (nuvelă). 
Yvonne Rossignon, Pustă. — Lumină (versuri). 
Ovidiu Papadima, Miraculosul modern. 
N. Buta, Ştefan Cicio Pop. 
Const. Ştefăniu, Primăvară 'n gând (versuri). 
O. F. Popa, Tratatul despre gelozie (nuvelă). 
Daniel Popescu, Desenul lui Paciurea. 
Al. Dima, Ilarie Chendi. 
Ştefan Meteş, Domni din Principatele Române pribegi în Tran

silvania în veacul XVII. (II.) 

C R O N I C I 

C R O N I C A LITERARA. Ion Chinezu, Mircea Eliade, întoarcerea 
din rai. 

C R O N I C A Ş C O L A R A . Grigore Nandriş, Reforma şcolară în Polonia. 
C R O N I C A E X T E R N A . Caius Bardoşi, Linia generală a politicei 

franceze. 

M I Ş C A R E A C U L T U R A L A 

CĂRŢI ş i REVISTE. Anuarul Arhivei de Folklor. II. (George Giuglea); P. 
Sergescu, Tableau du XX «e siecle. — Les sciences mathematiques (Gh. 
Gheorghiu); Familia (i. c.); La Revue de Littirature Comparee (Ion 
Breazu). — ÎNSEMNĂRI Un român din Sibiu sărbătorit în Atena (H. Р . - P e -
trescu); Pentru o reformă a învăţământului nostru secundar (O. Boitoş). 

B U L E T I N U L A S T R E I 

Transilvania; Muzeul naţional al Ardealului; Şcoala superioară ţărănească 
dela Cluj. 

Tipografia . C a r t e a R o m â n e a s c ă " Cluj, Calea Dorobanţilor No. 14 

©BCUCLUJ




